

### DEL MOMENTO

## Miseria moral y material en el sector faccioso.

El móvil de la sublevación—soberbia de los que encarnaban los privilegios de todas clases—no ha podido encontrar nunca eco de entusiasmo en los soldados que tuvieron la desgracia de encontrarse encuadrados en las filas de los cabecillas insurgentes. Esos soldados amaban, como el pueblo español, que ahora lucha heroicamente contra los sublevados, a la libertad y a la República. Por eso lo que ligeramente puede parecer a primera vista, con criterio de observador simplista, un fenómeno, por lo que se refiere a deserciones numerosas y continuas de soldados de las tropas rebeldes, es un hecho natural. Y si los soldados que están en el campo sublevado no se levantan en masa contra quienes los engañaron, es sencillamente porque están bajo la amenaza bárbara de los requetés—esas jaurías fanáticas e implacables en su odio—que los cominan con fusilamientos al menor gesto de descontento.

Se comprende, pues, en tales circunstancias, la situación angustiosa y de derrota manifiesta en que se hallan los facciosos frente a las tropas leales, que luchan por un ideal adentrado fuertemente en su espíritu, abierto a todo sacrificio en aras de la defensa de las aspiraciones populares de reivindicación y justicia, que es, en suma, lo que representa la República democrática.

Acabamos de leer una interesante información que han publicado en una revista francesa dos periodistas, los cuales han sido hasta ahora los únicos de su profesión que han logrado visitar las plazas sublevadas en Aragón. Del artículo aludido se deduce francamente la situación difícil de los rebeldes, que se ven envueltos en la defecación de sus soldados, que desertan

en cuanto pueden, desafiando todo peligro—a veces en número de mil quinientos, como ocurrió en Sariñena—, que faltan los comestibles y que ha brotado en los combatientes fuertemente el anhelo de insubordinación al enterarse de que han sido engañados de modo miserable, lo que ha hecho decir a los mencionados reporteros lo siguiente, que les manifestaron los soldados: Estábamos tranquilos y nos han arrojado a la lucha a cuerpo limpio. Ahora... Encogían los hombros y reanudaban su camino arrastrando el paso.

En pocas palabras: que una profunda miseria material y moral corroe el sector rebelde. Después de oír en Zaragoza a un soldado, escribe el reportero: «Una caja de sardinas para cuatro y un kilo de pan, no son suficientes para reanimar la llama guerrera. Ni, sobre todo, para volver a encenderla.» Y más adelante, añade: «Hemos asistido a los primeros movimientos de descontento en el ejército rebelde de Zaragoza. Al regreso nos tocó ver el derrotismo, el terror y el comienzo del hambre. En Huesca, los soldados rebeldes tiraban oblicuamente, y tenían buenas razones para hacerlo. Sentían hambre. Iban con la convicción del bucy que va al matadero sabiéndolo. Al pasar nos pedían víveres y tabaco y maldicían abiertamente de la guerra.»

Todas estas impresiones, recogidas directamente en Aragón por los periodistas aludidos, vienen a demostrar que en el citado foco faccioso, al igual que ya sabemos que ocurre en los demás, impera la miseria material y moral, que es tanto como la derrota indiscutible y completa cuando se lucha contra el pueblo, en el que la abnegación se une al heroísmo.

### ALOCUCION DEL GOBERNADOR CIVIL DE GUIPUZCOA

## Frente a las noticias disparatadas de las radios facciosas.

San Sebastián.—El gobernador civil, don Antonio Ortega, pronunció ayer ante el micrófono de la radio la siguiente alocución:

«Los elementos facciosos, ante la impotencia de sus fuerzas de combate, se dedican a propalar en el extranjero las noticias más falsas y disparatadas, con el vano propósito de elevar la decadencia moral de los suyos y deprimir el inquebrantable espíritu de los defensores de la República. Ejemplo de esta actuación rastreadora son las informaciones que determinadas radios han publicado sobre la situación en San Sebastián y Guipúzcoa. Según estas informaciones, Rentería y Pasajes se encuentran en poder de las fuerzas rebeldes y San Sebastián presenta un panorama desolador, atacado por todos lados. Agregan que las mujeres suplican a las autoridades la rendición y que, incluso, un diputado nacionalista ha entrado en negociaciones con el enemigo para determinar las condiciones que la ciudad ha de entregarse. Por último, informan que el gobernador civil se halla, igualmente, en tratos semejantes. Cuantos presencian el normal desenvolvimiento de la vida de la capital de Guipúzcoa y pueblos de su contorno, así como la magnífica moral que anima a todas las fuerzas democráticas, dispuestas como un solo hombre a la defensa del Gobierno legítimo y de la civilización contra la barbarie fascista, saben hasta qué punto los facciosos mienten.»

San Sebastián, Rentería, Pasajes, Hernani y demás pueblos guipuzcoanos, hacen su vida ordinaria. Ningún nacionalista, diputado o no, mantiene la menor relación con los facciosos. Ningún hombre de impulsos generosos, ningún vasco que ame las libertades de su patria, ningún ciudadano que sienta las angustias de España, desgarrada por la traición y la felonía, puede establecer contacto con las hordas de moros, mercenarios y militares rebeldes. Todos los guipuzcoanos se prestan valerosamente a rechazar al invasor y a no cejar en la lucha hasta dominar por completo a los facciosos.

La mentira, como todo procedimiento desleal, es arma predilecta de nuestros enemigos. Frente a ella podemos ofrecer el magnífico espectáculo de Guipúzcoa levantada en armas por la causa de las libertades y de la civilización. Al desmentir las burdas fan-

tasias propaladas por las radios al servicio del fascismo, afirmamos, seguros de no equivocarnos, que Guipúzcoa constituye, por su heroísmo y el generoso sacrificio de sus hijos, un muro infranqueable para los traidores. Guipuzcoanos todos: ¡Por las libertades democráticas! ¡Por una Euzkadi libre y digna! ¡Por la justicia social! ¡A luchar y a vencer! ¡Viva la República!»

### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

UN MONTAÑÉS HUYE DE TALAVERA

## Lo que refiere a las fuerzas leales.

Madrid.—Dos guardias nacionales republicanos, José López Sendin, de Lozoiros (Lugo), y Antonio Gómez González, de San Miguel de Luena (Santander), desaparecieron de un grupo y tomaron otra dirección y siempre juntos fueron a, parar a unos matorrales, donde pasaron toda la madrugada del domingo debajo de un árbol, en la desagradable compañía del cadáver de un moro... Al darse cuenta de que estaban en terreno ocupado por los rebeldes, los dos guardias huyeron hacia la derecha, temerosos de que les creyeran autores de la muerte del moro y los fusilaran en el acto. En el interior de un chozo de pastores estuvieron hasta la una y media de la mañana del día siguiente, en que se decidieron a avanzar bordeando la carretera que va desde Talavera a Oropesa, por donde observaron una enorme circulación de camiones y coches ligeros llenos de fuerzas, en su mayoría paisanos, que daban vivas al fascio, pero que abandonaban la línea de fuego en dirección a Oropesa. Cuando ya se creían a salvo, los cercó una patrulla de legionarios, que después de hacerles varios disparos, los desarmaron.

—No tenemos tiempo de llevarlos al Cuartel general... ¿Qué hacemos con ellos?—preguntó uno de los legionarios al sargento que los mandaba.

—Lo mejor será fusilarlos. Son enemigos, que en cuanto puedan disparan contra nosotros—respondió el que hacía de jefe.

—Entonces, con cuatro seremos bastante—repuso otro.

Montaron los mosquetones y a empujones, entre las sombras de la noche, los llevaron hasta una tepa de una huerta inmediata. Los legionarios dieron unos pasos atrás, y cuando faltaba un minuto escaso, comenzaron a zambor unos aviones republicanos so-

bre la zona de Talavera, y providencialmente una de las bombas cayó a menos de cincuenta metros del grupo. Los ejecutores se dieron a la fuga, sin preocuparse de llevar a cabo el fusilamiento de los dos guardias. Una segunda bomba entró a éstos casi por completo. Cuando pudieron desembarazarse de los cascotes, los legionarios habían desaparecido... No pudieron emprender la fuga acto seguido. Era peligrosísimo. Se veían cruzar a muy poca distancia pelotones y patrullas de moros y legionarios que iban huyendo en todas direcciones del bombardeo aéreo. Contaron los guardias más de sesenta explosiones espantosas sobre la ciudad. Los incendios surgían por los cuatro puntos del caserío... Audazmente, los dos guardias penetraron por los arrabales de Talavera, que ardían como teas gigantes... El tumulto dentro de la ciudad era espantoso. En algunos callejones se amontonaban heridos, paisanos y militares, sin que nadie se preocupase de recogerlos, no obstante los clamorosos gritos de angustia que daban, la mayor parte de las veces ahogados por las terribles explosiones de las bombas que caían sin cesar sobre la ciudad... Los guardias continuaron avanzando, buscando la otra salida de la ciudad... Ya dadas las cuatro de la madrugada, los guardias consiguieron salir de la ciudad toledana, no sin antes darse cuenta de que nuestra aviación había logrado destruir el depósito de municiones cuando lo evacuaba el enemigo, y el edificio donde tenía éste instalado el Cuartel general... Apuntando el día habían ganado la sierra de Gazalejas, y en este pueblo fueron recogidos por un automóvil, que los condujo al Cuartel general republicano, donde fueron interrogados, y más tarde hospitalizados, pues habían caminado, desde que lograron fugarse, más de cuarenta kilómetros a campo traviesa...

### TESORERIA DE HACIENDA

## Importantísimo para los contribuyentes.

Habida cuenta de la circunstancias y a lo bien que han respondido, por lo general, los contribuyentes en estos dos días de prórroga que el ilustrísimo señor delegado les concedió para pagar sin recargo sus recibos correspondientes al trimestre actual, a propuesta del tesorero que suscribe, ha tenido a bien habilitar la próxima semana, a fin de que los pocos que, por los motivos que sean, no han recogido sus talones, lo verifiquen en dicha semana, sin recargo alguno.

Al propio tiempo, se hace saber a los contribuyentes morosos por contribuciones e impuestos de los años 1934, 1935 y primero y segundo trimestres de 1936, que hasta el día 30 del mes corriente pueden hacer efectivos sus descubiertos, recogiendo los recibos en la oficina de la Recaudación de la capital, con el cinco por ciento de recargo exclusivamente, condonándose o perdonándose el quince por ciento en que están incurridos.

A tal fin, pueden avisar al teléfono 1822 de la Recaudación, desde donde les atenderán, y se desplazará un agente auxiliar portador de los talones, para hacerse cargo de su importe en efectivo metálico o cheque corriente, pagadero en cualesquiera de las entidades de Banca de la capital.

Este beneficio se extiende a los deudores por Patente de Circulación de automóviles de toda clase y por certificaciones de apremio ya notificadas. ¡Viva la República!

Santander, 12 de septiembre de 1936. El tesorero de Hacienda, Alfredo Muela.

### LA PRÓXIMA TOMA DE OVIEDO

## Lo que cuenta doña Matilde de la Torre.

Ayer, por la tarde, tuvimos el gusto de charlar un rato con la diputada socialista por Asturias Matilde de la Torre, que, en unión del notable redactor de «El Socialista» Cruz Salido, vino unos momentos a Santander.

Venían los dos de Gijón, donde la vida se va normalizando, viéndose muy animada la villa. Las carreteras de Asturias están animadísimas y en todas partes se escucha la consigna de «no pasarán».

Matilde de la Torre está como siempre: optimista y llena de esperanza en el triunfo. Nos habla del sitio de Oviedo por los mineros y milicianos que manda González Peña, y tiene para ellos los más cálidos elogios por su heroísmo, por su abnegación y su frugalidad.

—Oviedo—nos dice—está tan castigado por los aviones leales, que un buen día treinta mil almas de la población civil se echarán a la calle, oponiéndose con toda su fuerza a que continúe por más tiempo la esclavitud en que se hallan. No es posible vivir como se vive allí: con peste, sin agua, sin víveres y amenazados hora tras hora por los aviones y las piezas de artillería del Gobierno de la República. Causa espanto—añade—pensar en los miles de niños que hay allí aguantando los horrores del asedio, ham-



LAS REFORMAS URBANAS. — Aspecto de la calle de Colón, de la que el alcalde hizo desaparecer los árboles en la noche del viernes, para dar mayor perspectiva, al igual que a la de Atarazanas. (Foto Samot.)

### EL ATESORAMIENTO DE LA PLATA

## Ordenes que habrá de cumplirse inexorablemente.

Los Bancos que suscriben, en colaboración con las autoridades del Frente Popular de Izquierdas, conscientes de los perjuicios de interés general que lleva consigo el atesoramiento de la plata y de toda moneda fraccionaria, invitan a su clientela, así como a todos los habitantes de Santander y provincia, a depositar en sus cuentas corrientes las cantidades que conserven o a ponerlas en circulación al realizar sus operaciones de efectivo.

La autoridad que nos concede la experiencia adquirida al estudiar otros casos padecidos en diferentes naciones, nos permite advertir que el atesoramiento de la plata no beneficia ni al mismo que lo realiza, pues el Gobierno, administrador del Patrimonio nacional, puede decretar su recogida y hasta anular su poder adquisitivo como moneda, prohibiendo y persiguiendo la circulación.

Santander, 13 de septiembre de 1936. Banco de Santander, Banco Mercantil, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Bilbao.

### R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

### COMISION DE FINANZAS

## De interés para los milicianos y sus familias

Hoy, domingo, de diez a trece, se pagarán en el caserón del Muelle los subsidios a los milicianos que prestan servicios en Sanidad, Policía, Correos y Telégrafo, y en el cuartel de «El Alcázar», a las doce. Advirtiéndose a los familiares de los mismos que para cobrar necesitan documentación que les acredite como tales.

### HABLA EL GOBERNADOR CIVIL

## Disciplina, serenidad, unión compacta de todos los esfuerzos y de todas las voluntades.

Radiada a San Sebastián, Bilbao y Santander, pronunció anoche el gobernador civil la siguiente alocución: «Montañeses, vizcaínos, guipuzcoanos, españoles todos: La lucha que sostiene heroicamente nuestro pueblo en defensa de sus libertades, esta odiosa y nefanda guerra civil a que nos han lanzado los seculares enemigos de la Democracia, se prolonga y se encona, para desdicha del país.

No han valido de nada los llamamientos al patriotismo que se han hecho a los que se obstinan en agravar su delito de lesa patria; de nada la apelación a los sentimientos de humanidad a quienes se esfuerzan por acentuar sus procedimientos inhumanos y de nada tampoco las reflexiones sobre el hundimiento de la economía nacional a quienes justamente en esa economía nacional tienen la base, el origen y el sostén de sus privilegios.

Torpes, ciegos e insensatos hasta extremos de absoluto desequilibrio mental, persisten en todos sus errores y aumentan la hoguera de la guerra, alimentándola con toda clase de recursos y de auxilios del enemigo interior y de los enemigos exteriores, sin reparar en que en esa pira inmensa quien arde es el cuerpo vivo de la infortunada España.

Al dolor que sentimos como demócratas, como hombres que ponen la libertad por encima de la vida misma, hemos de unir los españoles amantes de España, los que trabajan, se esfuerzan y luchan por verla próspera, enaltecida y respetada y dueña de sus propios destinos, nuestro profundo dolor como patriotas.

Pero este dolor lacerante ante el crimen horrendo de los parricidas, no se desenvuelve en odio—que es impotencia—, no debilita nuestro ánimo—

¡CUIDADO CON LA AVIACION!

### Primero, confía; luego, sorprende y mata.

A los pocos días de comenzar esta odiosa sublevación militar, apareció un aparato de aviación bajo el cielo de Ochandiano. Empezó a tirar proclamas. Los niños, que se hallaban en la plaza del pueblo, se congregaron para recogerlas. Pero, a las octavillas reemplazaron unas granadas imponentes que, al hacer explosión, mataron a cuarenta personas. Fue la terrible tragedia que aún llora el pueblo vasco.

Si algún aparato pasa por nuestro pueblo y tira proclamas, no acudid a recogerlas, pues le presentaréis un blanco magnífico para hacer fuego. Y veréis, con espanto, cómo los pobres niños que acuden, encantadores e inocentes, en busca de los papeles, saltan sus cuerpos destrozados por la metralla.

Desde hace más de un mes, casi desde la tragedia de Ochandiano, y, con más intensidad, desde la de Gijón, venimos pidiéndole al vecindario que se esconda en cuanto vea un aparato faccioso. No se nos atiende, y ¡ojalá que nunca tengamos que reprocharse!

Cuidad—decimos una vez más—, con la aviación; primero, confía; luego, sorprende y mata.

que debilidad es signo de cobardía— y no enturbia nuestra inteligencia para afrontar la lucha. Por el contrario, cuantos más son los ejemplos de ferocidad y de locura que dan nuestros enemigos, mayor es nuestra serenidad, más se temple nuestro espíritu y con mayor claridad se aparece a nuestra vista—bien netos y limpios de contornos—el panorama español.

Con este brío para la lucha que da la seguridad del deber cumplido; con este aliento que imprime la fe en el triunfo; con este impulso de todas las fuerzas vitales que da la convicción cuando se defiende uno a sí mismo y defiende su hogar; cuando se lucha por el presente y se combate por el porvenir, nos mantenemos cada uno en el puesto que le ha correspondido y ponemos en la lucha toda la voluntad, concentramos en ella todas las potencias del alma.

No tiene esta guerra civil, desde que se desencadenó, un carácter localista. No le tiene, pese a la absurda división geográfica que se ha derivado circunstancialmente de la mayor o menor resistencia que encontró la traición y la perfidia de los sublevados en unas u otras zonas.

La guerra es eminentemente nacional y ha despertado el sentimiento de unidad nacional con una pujanza que no tuvo nunca, y ahí están como ejemplo elocuentísimo los esfuerzos heroicos que las regiones con personalidad acusada están haciendo en pro de la liberación de las regiones hermanas.

Allí donde la zarpa de la fiera ha hecho presa circunstancialmente, allí acuden abnegadamente todos los demás, y a veces la garra se afloja por efecto de un tirón que se ha dado a distancia.

Y por el carácter nacional de esta guerra cruenta, el espíritu de rebelión ha recorrido el país de punta a punta, y la solidaridad con los que se baten en los frentes se siente muy honda en las propias zonas sometidas, por la traición de los sublevados, al más bárbaro y cruel despotismo que ha conocido la Humanidad.

(Continúa en la página 2.)

### MAÑANA HABRA PAN

## Se podrá adquirir desde las seis de la mañana.

Se pone en conocimiento de todos los panaderos patronos y obreros que los trabajos en la industria panadera, se reanudarán hoy, domingo, día 13, a las ocho de la noche.

Al mismo tiempo que lo tengan en cuenta los preparadores, haciéndoles saber también a dichos patronos que vienen obligados a seguir elaborando piezas de 500 gramos.

El despacho de pan se efectuará mañana, lunes, a las seis en punto de la mañana.

Igualmente se advierte que para proveer de las citadas piezas de pan, y para efectuar su pago se hará con monedas de cinco pesetas para abajo, con el fin de no entorpecer el despacho de dicho género. — EL COMITÉ PROVINCIAL DE BASTOS.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

DICE EL ALCALDE A LOS PERIODISTAS

Los empleados y obreros del Norte le ayudarán en su labor.

En la entrevista que tuvimos ayer con el alcalde los informadores, nos habló el señor Castillo del programa de obras a realizar durante la semana próxima, dedicando especial atención a los derribos acordados de las estaciones de los ferrocarriles...

En ellos cuanto se refiera a la organización de los servicios, en la seguridad de que encontrará en todo el personal la ayuda que necesita para que una de las más sentidas aspiraciones del pueblo santanderino...

—Desde luego—nos dijo don Ernesto—, el problema del derribo de las estaciones no responde, ni mucho menos, a una improvisación ligera ni a un impulso falto de la necesaria meditación. Tengo perfectamente estudiado a fondo el problema que entraña la desaparición de las estaciones...

Nos dijo también el alcalde que sus actividades del día habían sido las mismas de los precedentes, habiendo recorrido a primera hora de la mañana las obras municipales...

GONG Hoy, de 5 a 9 Grandioso Baile de REAPERTURA Orquesta Maravilla "FOX" formada por OCHO profesores.

VIDA SOCIETARIA

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. COMITE LOCAL.—Se convoca para mañana, lunes, a las 7:30 tarde, a todos los responsables de grupos...

del Pueblo, calle de Magallanes, para un asunto que les interesa. Para evitar confusiones, se hace saber que los citados han de ser obreros u obreros asalariados...

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.

SINDICATO DE ASEO E HIGIENE (C. N. T.) SECCION DE BARBEROS-PELUQUEROS.—Se convoca a una reunión que se celebrará hoy, domingo, 18...

SINDICATO MARITIMO Y DE PESCA "LA NAVAL" Se le comunica a todos los compañeros de las distintas Secciones de este Sindicato Marítimo...

SECCION DEL TRANSPORTE RODADO.—Se convoca a todos los compañeros de esta Sección a una reunión que se celebrará en nuestros locales mañana, lunes, a las ocho de la noche...

SINDICATO DE MOZOS DE EQUIPAJES TERRESTRES DE NUMERO Se convoca a la Junta directiva de Mozos de Equipajes Terrestres de Número a una reunión para hoy, domingo...

Vega Trápaga Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE CUATRO A SEIS

SINDICATO METALURGICO MONTANES SECCION DE MAESTROS Y ENCARGADOS.—En Junta directiva celebrada el día 10, se tomó el acuerdo de establecer una cuota de diez pesetas...

ASOCIACION DE CAPATACES CAMINEROS Y AUXILIARES DE LA JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS Y DEL CIRCUITO NACIONAL DE FIRMES ESPECIALES Se convoca a junta general para el próximo domingo, día 20 del corriente...

SECCION DE SANTANDER.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección que todo aquel que en el transcurso de este mes no se ponga al corriente en el libro de cotización, será expulsado de los lugares de trabajo...

A TODOS LOS REPARTIDORES DE CARBON Se convoca a estos repartidores a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Federación Cultural...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL. COMITE EJECUTIVO.—Se convoca a todos los dependientes de barberías y peluquerías de señoras y caballeros...

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Agrupación se pasan todos los días laborables por esta Secretaría...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.) Se convoca a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las diez en punto de la mañana, en nuestro domicilio social...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo, a las tres de la tarde...

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS Regimiento «Luciano Malumbres». Se convoca a todos los milicianos de este regimiento...

Luis Sierra Cano Huesos y articulaciones Cirujía — Radiología Plaza de J. Estraña (Escuelas), 6. Teléfono 1032.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.) SECCION DE ALBAÑILES.—Se convoca a todos los albañiles en general...

SECCION DE PEONES.—Se pone en conocimiento de todos los obreros que trabajen de peones que tienen que llevar constantemente...

SECCION DE CANTEROS Y ALBAÑILES.—Se ruega a los compañeros que a continuación se expresan se personen hoy, domingo...

MAMPONEROS.—Vicente Ruiz Lanza, Antonio Ruiz Pérez, Aurelio Gallo, Antonio San Martín...

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES A todos los compañeros de esta Sección se les hace saber que los que están al descubierto...

SOCIEDAD DE TALLISTAS Se convoca a esta Sociedad a una asamblea que se celebrará el martes...

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS Se ruega a las vendedoras ambulantes acudan el miércoles...

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.) Esta Federación pone en conocimiento de sus asociados...

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

SECCION DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS La Sociedad de Alpargateros y Alpargateras celebrará asamblea general extraordinaria hoy, domingo...

Joaquín Santiuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.

tigua residencia de los Agustinos, a todos los compañeros residentes en los lugares de Peñacastillo y Monte...

Los pensionistas del Norte. Desde ayer mañana ha quedado abierta en la taquilla de la estación del ferrocarril del Norte...

Sanidad del Frente Popular. Las llamadas telefónicas a nuestro departamento de Información...

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Que actuará con el Tribunal Popular. En breve quedará constituido el Tribunal de Derecho que ha de actuar conjuntamente con el Tribunal Popular...

DOCTOR J. MANZANOS Aparato digestivo. Cirujía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6.

Doña Matilde de la Torre renuncia a una Dirección general. El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas...

DEL GOBIERNO CIVIL Doña Matilde de la Torre—nos dijo el gobernador—había sido designada directora general de Industria y Comercio...

Entre las numerosas personas que desfilaron ayer por el Gobierno civil figuró el director de la colonia escolar de Leganés...

Terminó diciéndonos que faltaban de ultimar algunos nombres para que quede debidamente constituido el Gobierno que regirá todos los asuntos provinciales...

Se han dado muchos casos de rebelión activa en las poblaciones y en las comarcas esclavizadas por los facciosos. Aún han de darse otros más y, sobre todo, ha de darse el resurgimiento del buen sentido del pueblo español...

Esas fronteras absurdas que la guerra civil ha abierto dentro de nuestra nación, han de ser rotas por un viril empuje que el instinto de conservación imprimirá a los pueblos sojuzgados...

Disciplina, serenidad, unión compacta de todos los esfuerzos y todas las voluntades, utilización racional de todas las energías...

Tanto se hace por la causa común combatiendo, como se hace manteniendo una rígida disciplina, procurando ahorrar todos los elementos de resistencia...

Hay que combatir, sí; combatir sin descanso y con absoluta eficacia; pero no hay que emplear mal o de un modo irreflexivo y contraproducente las energías...

La Patria, la Libertad, la Economía, su propio interés, le exigen una labor constante, sin un solo desmayo. Nadie, en las presentes circunstancias...

Continuamos recibiendo importantes donativos. No pasa día sin que recibamos nuevas demostraciones de afectuosa solidaridad en favor de los hijos de los milicianos...

CARTELERIA SALA NARBON Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. LA BIEN PAGADA por Lina Yegros y Antonio Portago.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30. SIN FAMILIA Dialogada en español.

GRAN CINEMA Crimen y castigo Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Sensacional reposición.

## EL PARTE DE LA TARDE

Madrid.—A las tres de la tarde fué facilitado el siguiente boletín de guerra:

«Frente del Norte y Noroeste.—Aumenta la desmoralización de la guarnición de Oviedo, como consecuencia de la intensidad del fuego de las baterías leales y de los estragos que produce la epidemia tífica desde hace algunos días.

El racionamiento de artículos de la más estricta necesidad se hace cada vez más riguroso, y los oficiales facciosos han establecido un régimen de terror para imponer nuevas medidas ordenadas por el mando.

Un nuevo contingente de fuerzas enemigas enviado desde Galicia ha sido fácilmente rechazado por las columnas de mineros que operan en este sector.

Frente de Aragón.—La columna procedente de Valencia tiene a la vista Teruel, cuyo bombardeo ha comenzado con toda intensidad esta mañana. La artillería enemiga apenas responde al ataque de nuestras fuerzas.

Las fuerzas leales han rechazado dos ataques de las avanzadas enemigas, produciéndolas bastantes pérdidas, cooperando eficazmente la aviación.

Frente del Sur.—Salvo ligeras escaramuzas habidas esta mañana, no se ha combatido en este frente. Las tropas de la República esperan órdenes del alto mando para operar.

De Córdoba han huido tres soldados, presentándose en nuestras filas.

Frente de Extremadura.—En Don Benito se ha realizado hoy una operación de descubierta que ha dado por resultado la captura de setenta cabezas de ganado, dos ametralladoras y varios fusiles abandonados por los facciosos.

Continúa el desarrollo normal de los objetivos propuestos por el mando en el sector de Talavera.

Frente de la Sierra.—En la mañana de hoy han tenido lugar algunas escaramuzas sin importancia en los sectores de Peguerinos y Guadarrama.

En los demás frentes, sin novedad.

**PARTE OFICIAL DE LA NOCHE**  
Madrid.—Esta noche, a las 22,30, fué facilitado en el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial de guerra:

«Frentes del Norte y Noroeste.—Noticias procedentes de Galicia denuncian que el malestar y la resistencia contra los rebeldes aumenta de día en día, y que uno de los grupos de paisanos, armados en un principio, localizados en los montes del Sur de la provincia de Lugo y en la parte occidental de La Coruña, se extienden y dan batidas contra los destacamentos de fuerzas rebeldes.

En Asturias ha continuado sus operaciones la columna que avanza sobre León, después de dos días de descanso. Oviedo ha sido bombardeado en la tarde de hoy por nuestra aviación y artillería.

Frente de Aragón.—Sigue el avance sobre Teruel de las columnas leales, procedentes de Valencia.

La artillería de las fuerzas republicanas ha bombardeado durante la tarde la ciudad.

En Sigüenza ha sido rechazado nuevamente otro ataque de los facciosos contra nuestras posiciones.

Frente del Sur.—La aviación republicana ha bombardeado Córdoba y Granada, habiendo fortificado nuestras tropas las posiciones conquistadas ayer en el sector de Guadix.

Frente de Extremadura.—En el sector de Talavera han realizado las fuerzas leales todos los objetivos señalados por el mando, y el espíritu de las tropas es muy elevado, después de las acciones de las cuarenta y ocho últimas horas.

Frente del Centro.—En Toledo se ha realizado un ataque de gran envergadura contra los sitiados del Alcázar, al cual no se ha contestado con un solo tiro.

Las Radios facciosas han difundido en el día de hoy la especie de la ocupación de la ciudad por una columna enemiga.

Los sitiados del Alcázar saben bien de la falsedad completa de esta noticia, y los huídos durante esta tarde de los sótanos de este edificio han podido comprobar la inexactitud de las informaciones de referencia.

Las tropas republicanas han ocupado, después de una gran ofensiva, los pueblos de Mijares y San Bernardo, Sartajada, La Iglesia, Fresno de Bujaco, Buenaventura y Casavieja, en el sector occidental de este frente, y una nueva posición en el sector de Somosierra, después de hacer huir al enemigo, que ha dejado abandonadas cuatro ametralladoras, bastantes fusiles y diecisiete cadáveres.

**VISITANDO A PRIETO**  
Madrid.—Esta tarde visitó al ministro de Marina y Aire, señor Prieto, el teniente Fabra, de Valencia.

**DESPACHANDO CON EL PRESIDENTE**  
Madrid.—A última hora de la tarde el jefe del Gobierno marchó a despachar con el presidente de la República.

Al regresar al Ministerio de la Guerra el señor Largo Caballero, manifestó que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

**MARTINEZ BARRIO, A ALBACETE**  
Madrid.—El señor Martínez Barrio emprendió hoy por la tarde el regreso a Albacete, para proseguir sus trabajos al frente de la Junta de Reclutamiento del Ejército voluntario.

**COMBATE VICTORIOSO EN EL FRENTES DE TERUEL**  
Valencia.—Comunican de Villalba el frente de Teruel, que nuestras tro-

## La columna valenciana ha comenzado el bombardeo de Teruel con toda intensidad.

pas sostuvieron un violentísimo combate contra los facciosos.

Las milicias castigaron duramente al enemigo, que dejó en el campo más de 300 bajas, habiéndoseles hecho también bastantes prisioneros. Nuestras tropas sólo han sufrido cuatro bajas, entre ellas la del heroico teniente Juan Marco, estudiante afiliado al Partido Comunista. El cadáver de ese teniente habrá recibido sepultura en el día de hoy en Villalba.

### LA COSECHA DE NARANJA

Valencia.—Las noticias que llegan de toda la región valenciana dan cuenta de que la cosecha de naranja se presenta magnífica. Los huertos han sido cuidadosamente atendidos y se han efectuado todas las operaciones agrícolas acostumbradas, lo que permitirá comenzar la exportación naranjera con toda normalidad.

### Piel-Vias Urinarias-Venereas.

Dr. SOLIS CAGIGAL  
Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venereas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA 3. PRIMERO

### MAS DONATIVOS PARA LAS MILICIAS

Madrid.—Los pueblos de Monterrubio y La Serena (Badajoz) han enviado con destino al batallón «Margarita Nelken» un importante donativo de víveres, que comprende 150 carneros y gran cantidad de garbanos y aceite.

La Agrupación Socialista Femenina del mismo pueblo ha enviado para los luchadores del frente otro importante donativo, consistente en ropas de abrigo y 1.500 monos.

Ha hecho, asimismo, un llamamiento para que les sean facilitados géneros, hilos y botones, que precisan para la continuación de la benéfica obra que ha emprendido.

El Comité de Abastos de Extremadura en Madrid comunica que ha recibido del Comité de Extremadura 500 ovejas, 20 cabras, 28 vacas y 278 cerdos, que se enviarán como víveres a los frentes de Extremadura.

En el Comité de Abastecimiento se ha recibido del Frente Popular de Herencia un importante donativo de víveres, consistente en gran cantidad de aceite, vino, fruta, garbanos, arroz, gallinas, pavos, patos y reses.

El Frente Popular de Olmedo (Ciudad Real) ha celebrado un festival taurino destinado a recaudar fondos para los Hospitales de Sangre. En el mismo se ha obtenido la cantidad de 4.050 pesetas, que fueron entregadas a la Junta Central de Socorros.

### COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—«Mundo Obrero», en su artículo de fondo, se ocupa de la necesidad de que todos los soldados engañados por los facciosos conozcan la verdad.

Un día y otro—dice—se suceden las deserciones en las filas enemigas. Centenares de hijos del pueblo, engañados por los traidores, apenas han conocido las verdaderas circunstancias de la lucha y la situación del ejército faccioso, se han pasado a nuestras fuerzas.

Todos han referido, con un acento de sinceridad, la misma historia: Los jefes y oficiales traidores los han referido engañados, haciéndoles creer que servían al Gobierno legítimo.

Hay que acentuar el desarrollo de la lucha que los hombres libres y honrados sostienen contra unos malos españoles que se han levantado en armas contando con la ayuda del fascismo extranjero.

Describe la situación en que se encuentran los sitiados de Toledo, a quienes ayer se les facilitó el sacerdotado que solicitaban, dándoseles también por indicación suya un plazo hasta las siete y media de la tarde para que depusieran su bárbara actitud. Todo ha sido en balde. No permitieron que nadie abandonase el Alcázar. Van a cometer un crimen salvaje sobre criaturas inocentes, contra gentes que tienen allí secuestradas a la fuerza.

El loco orgullo y la estúpida esperanza de salvarse merced a la ayuda que les prometen aquellos que no pueden facilitársela, les lleva a victimar seres que sólo piensan en la huida.

La República ha dado hasta el heroísmo pruebas de su transigencia, de su sentido humano y de su generosidad. La execración del mundo civilizado rechazará hasta el asco esos crímenes repugnantes de los facciosos.

«Informaciones» califica de bárbara la actitud de los facciosos al traer moros a España, hiriendo en lo más profundo los sentimientos y la dignidad de los españoles.

Muchas madres guardan todavía luto por aquellos hijos y viven afligidas por haberlos perdido sin saber por qué y a beneficio de quién. Ahora, esos mismos militares que llevaron a nuestros soldados a morir en África para civilizar a los moros, traen éstos a España. ¿Para qué? ¿Para que nos civilicen a nosotros? ¿Cabe mayor ofensa?

«El Sindicalista» pone de manifiesto la actitud bárbara de los rebeldes, verdaderamente inconcebible, que por donde pasan no dejan nada en pie. Crean demostrar su poderío con el aplastamiento bárbaro de vidas y opiniones. Ante la resistencia que les ha ofrecido las masas populares se han lanzado a una ofensiva desesperada.

## LA SITUACION EN ASTURIAS

### Se hace retroceder a la columna facciosa.

Y se estrecha el cerco de Oviedo.

Gijón.—La actividad guerrera del día en Asturias se ha concentrado hoy en la orilla occidental del río Nalón, donde está detenida la columna gallega, a causa de la fuerte resistencia que la hacen los leales y de la voladura de los puentes sobre el río, que la impiden avanzar como quisiera.

En la orilla opuesta del río los milicianos y demás fuerzas leales, bien fortificados, defienden la línea del Nalón desde todas las alturas, que están en su poder, poniendo en un verdadero apuro a los facciosos.

En la mañana de hoy los rebeldes intentaron reconstruir el puente que había sobre el río para pasar a la orilla opuesta, donde, como hemos dicho antes, los milicianos están admirablemente parapetados, impidiendo todo movimiento de la columna.

Desde uno de los pueblecillos próximos hemos estado presenciando las tentativas de vadear el río que hacían los facciosos valiéndose de mulos; pero, al fin, tuvieron que retroceder cuando estaban a la mitad, bajo el fuego certero y nutridísimo de los leales.

Posteriormente los facciosos intentaron pasar el obstáculo por el sitio donde el río lleva menos corriente, utilizando para ello tanques y carros blindados, que se atascaron a la mitad, no pudiendo continuar hacia adelante, ocasión que fué aprovechada por las tropas leales para bombardearlos a placer y que dejaron el material abandonado en mitad del río.

Al mediodía comenzaron a tocar las campanas de un pueblecillo, sonando pero no podrán escalar la cumbre, no podrán arrollar nuestras posiciones. Ellos, en cambio, no tienen fuerza ni moral.

«Claridad», en sus impresiones del día, dice que ya se nota en algunos frentes los efectos de la coordinación de la acción militar emanada del Ministerio de la Guerra, esto es, del Estado Mayor designado por el nuevo ministro, con la dirección política de las Milicias populares.

Afirma también que en las últimas horas la actividad en algunos de los frentes donde se lucha de manera intensa, ha tenido por consecuencia el fortalecimiento de nuestras posiciones, de tal manera que la seguridad de que el enemigo no conseguirá sus objetivos, es absoluta.

Puede resumirse el momento militar diciendo que la situación ofrece perspectivas de acciones victoriosas en diversos lugares, acciones que se pondrán en práctica tan pronto lo permitan las circunstancias, que no es del caso consignar ahora.

Transcribe párrafos de un artículo publicado en un periódico católico de Viena, órgano oficial del partido de los trabajadores social-cristianos, en el que se dice:

«Parece que los tristes acontecimientos que se suceden en España son explotados por intereses políticos y egoístas y por una miserable propaganda.»

España ha pasado por todos los sistemas modernos de Gobierno, incluso el de dictadura, pero en España no se hizo nunca caso a la resolución del problema social.

Hubiera sido mucho más fácil y más eficaz para los españoles proceder de manera distinta. En lugar de haber luchado contra el bolchevismo, la Iglesia debió haber ejercitado los sentimientos cristianos y poner en práctica un sistema de mayor justicia social.

«La Voz» dice que la República española los días 17 al 31 de julio se vió en trance de perdición. Sublevadas las cuatro quintas partes del Ejército y sumada a la rebelión de toda la oficialidad de la Escuadra, no podía casi defenderse de los facciosos. Estos lo tenían todo; nosotros, nada, a no ser el entusiasmo de una democracia sorprendente. Esta, sin embargo, se sobrepujó a la anomalía de las primeras jornadas. Pudo paralizar al enemigo, desconcertado por nuestra defensiva, y obtuvo un respiro.

El enemigo, soberbio, despreciador del pueblo, no podía resignarse a su humillación y acumuló nuevos pertrechos y trajo moros de África y preparó ataques terribles que debían darle la victoria.

Nosotros habíamos sido hasta ahora una potencia estática y la estamos convirtiendo con toda rapidez en potencia de armas, y ello dará lugar a que pronto se registre una transformación maravillosa.

«Heraldo de Madrid» afirma que en todos los frentes de combate las fuerzas que luchan en defensa de España y de la República democrática española caminan con firmeza hacia el triunfo seguro.

Refiriéndose especialmente al sector de Talavera, dice que nuestras fuerzas llevan la iniciativa; atacan y realizan movimientos de gran importancia.

### DETENCIONES

Madrid.—Ha sido detenido el ingeniero industrial, militar retirado, Miguel Martínez, en la casa número 30 de la calle de Valverde.

Allí fué encontrado carnet que le acredita como afiliado a Acción Obrera.

## SE HACE RETROCEDER A LA COLUMNA FACCIOSA.

Y se estrecha el cerco de Oviedo.

Muchas veces, cosas que hacían presumir que se estaba celebrando una misa de campaña por la muerte de algún jefe. Las Milicias foguearon a los facciosos con ametralladoras y artillería para hacerlos abandonar el lugar en que se habían concentrado.

También ha intervenido la aviación leal en este sector y en el río Narcea, donde los facciosos han quedado detenidos.

Mientras tanto, apareció el destructor faccioso «Velasco», que cañoneó a unos pesqueros a la altura de Avilés, no haciendo blanco en las fuerzas.

Un submarino salió de exploración y se encontró cerca del Cabo Peñas a dos pesqueros de la matrícula de Vigo, que regresaban de Irlanda cargados de pescado para los facciosos.

El submarino los torpedó con gran acierto, hundiendo a uno de ellos y obligando a rendirse al otro, que se denomina «Fernando Peñón», conduciéndolo al puerto más próximo.

En los frentes de Oviedo la jornada se desarrolló con tranquilidad.

Los mineros que se hallaban en los Sanatorios emplazados en mitad del monte Naranco, han descendido trescientos metros, acortando así la distancia que les separaba de Oviedo y ocupando, sin resistencia, magníficas posiciones.

Esta maniobra estrecha bastante más el cerco de Oviedo.

Al atardecer se captó en Gijón una orden en clave radiada de Oviedo y firmada por el general Aranda, por lo que se deduce que el ex coronel faccioso se ha hecho ascender un grado.

Madrid.—Don Felipe Lazoano, que reside en El Escorial, y es dueño en Madrid de la casa número 10 de la calle de Sebastián Elcano, un la que habitan ochenta familias y tiene ocho locales dedicados al comercio, y nos dice que, aunque del producto de los alquileres vive en su mayor parte su numerosa familia, renuncia gustosamente a esos ingresos, que importan anualmente unas 50.000 pesetas, y cede de los alquileres mientras las circunstancias actuales no cesen.

Así, pues, los vecinos recibirán los recibos mensuales sin tener que abonar un céntimo.

**Dr. JOSE MATORRAS CIRUJIA**  
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

**CUMPLE UNA MISION DEL GOBIERNO**  
Madrid.—Interesa desmentir, a la Sección de Información de este Gobierno los absurdos rumores propagados desde hace algunos días sobre determinadas actitudes del comandante Fernando Sabio, atribuyéndole hechos que carecen de fundamento.

El comandante Sabio es uno de los héroes de la República, y su conducta en el frente como en retaguardia ha sido la que caracterizó toda su vida militar: lealtad y valentía. Sabe el pueblo de su heroísmo, y nadie ni nada habrá capaz de manchar su conducta ni de minar su prestigio. Hoy, Fernando Sabio, como antes y siempre, está cumpliendo su deber en la misión que el Gobierno de la República le ha confiado.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tjera de Oro. **NOVEDADES EN PABERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

**CAUSA EN ALICANTE CONTRA SENTENCIA FASCISTAS**  
Alicante.—Continúa la vista de la causa contra sentencias fascistas. En la sesión de ayer tarde terminó la prueba testifical. El presidente del Tribunal pronunció un discurso exhortando a los procesados, por si tuvieran algo que manifestar, que expusieran la veracidad de los hechos. Esta invitación del presidente, hecha en tonos de verdadero sentimiento republicano, produjo gran reacción en los procesados. El público aclamó estas palabras. Los procesados ampliaron sus declaraciones, y se produjeron numerosos casos sensacionales: de inculpaciones, que dan otro derrotero a las causas originarias de esta intentona fascista.

**CONTRA EL PERIODISMO DE HIPERBOLE**  
Madrid.—«El Socialista» publica un artículo en el que, entre otras cosas, dice:

«El periodismo sensacionalista, que todo lo fía a las grandes titulares, a convertir en grandes victorias lo que fueron escaramuzas, a dar por conquistadas plazas que no se han tomado aún y a multiplicar por mil las bajas del enemigo, como si por eso aumentara la fuerza nuestra y disminuyera la del adversario, es un periodismo al cual no nos adherimos. Por respeto a nosotros mismos y por respeto, sobre todo, a nuestros lectores, camaradas combatientes que para nada necesitan—lo decimos por orgullo suyo—de la mentira. Esa clase de periodismo no nos sirve ni contribuye, aunque otra cosa se crea, a la victoria. A la postre, ese periodismo de hiperbole que repudiamos, más que nada, por inútil, se traduce en desconfianza. No se piensa que cada lec-

**F. Díaz-Munio**  
(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia). Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones internas. — Medicina Interna. DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Telef. 1061. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instrucción pública ha manifestado que en el Ministerio se trabaja activamente para que el país pueda advertir su presencia en el mismo.

Dijo también que está llevando a cabo una labor de depuración en el personal, que estima necesaria.

Añadió que consideraba que esta misma labor de depuración ha de llevarse a cabo en otros centros.

Manifestó que estaba estudiando un proyecto por el que habrán de tener acceso a las Universidades y Centros superiores de estudio, con igualdad de derechos, todos los que lo merezcan, y principalmente los mejores hijos de la República.

Los milicianos e hijos de milicianos disfrutarán de un sistema oficial de becas y pensiones.

Se propone llevar al próximo Consejo de ministros el nombramiento de director del Museo del Prado, a favor del pintor señor Picasso, y de la misma manera conía en que el señor Menéndez Pidal aceptará el nombramiento de presidente del Consejo Nacional de Cultura.

Terminó sus manifestaciones el ministro señor Hernández, diciendo que debía hacer constar, como hombre, republicano y como ministro, su condecoración por el valor del premio y dramaturgo Federico García Lorca, por las hordas facciosas.

## CASERO QUE NO COBRA LOS ALQUILERES

Madrid.—Don Felipe Lazoano, que reside en El Escorial, y es dueño en Madrid de la casa número 10 de la calle de Sebastián Elcano, un la que habitan ochenta familias y tiene ocho locales dedicados al comercio, y nos dice que, aunque del producto de los alquileres vive en su mayor parte su numerosa familia, renuncia gustosamente a esos ingresos, que importan anualmente unas 50.000 pesetas, y cede de los alquileres mientras las circunstancias actuales no cesen.

Así, pues, los vecinos recibirán los recibos mensuales sin tener que abonar un céntimo.

**Dr. JOSE MATORRAS CIRUJIA**  
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

**CUMPLE UNA MISION DEL GOBIERNO**  
Madrid.—Interesa desmentir, a la Sección de Información de este Gobierno los absurdos rumores propagados desde hace algunos días sobre determinadas actitudes del comandante Fernando Sabio, atribuyéndole hechos que carecen de fundamento.

El comandante Sabio es uno de los héroes de la República, y su conducta en el frente como en retaguardia ha sido la que caracterizó toda su vida militar: lealtad y valentía. Sabe el pueblo de su heroísmo, y nadie ni nada habrá capaz de manchar su conducta ni de minar su prestigio. Hoy, Fernando Sabio, como antes y siempre, está cumpliendo su deber en la misión que el Gobierno de la República le ha confiado.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tjera de Oro. **NOVEDADES EN PABERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

**CAUSA EN ALICANTE CONTRA SENTENCIA FASCISTAS**  
Alicante.—Continúa la vista de la causa contra sentencias fascistas. En la sesión de ayer tarde terminó la prueba testifical. El presidente del Tribunal pronunció un discurso exhortando a los procesados, por si tuvieran algo que manifestar, que expusieran la veracidad de los hechos. Esta invitación del presidente, hecha en tonos de verdadero sentimiento republicano, produjo gran reacción en los procesados. El público aclamó estas palabras. Los procesados ampliaron sus declaraciones, y se produjeron numerosos casos sensacionales: de inculpaciones, que dan otro derrotero a las causas originarias de esta intentona fascista.

**CONTRA EL PERIODISMO DE HIPERBOLE**  
Madrid.—«El Socialista» publica un artículo en el que, entre otras cosas, dice:

«El periodismo sensacionalista, que todo lo fía a las grandes titulares, a convertir en grandes victorias lo que fueron escaramuzas, a dar por conquistadas plazas que no se han tomado aún y a multiplicar por mil las bajas del enemigo, como si por eso aumentara la fuerza nuestra y disminuyera la del adversario, es un periodismo al cual no nos adherimos. Por respeto a nosotros mismos y por respeto, sobre todo, a nuestros lectores, camaradas combatientes que para nada necesitan—lo decimos por orgullo suyo—de la mentira. Esa clase de periodismo no nos sirve ni contribuye, aunque otra cosa se crea, a la victoria. A la postre, ese periodismo de hiperbole que repudiamos, más que nada, por inútil, se traduce en desconfianza. No se piensa que cada lec-

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las tres de la tarde.

A la salida, dijo el señor Largo Caballero a los informadores que se había acordado que el día 1 de octubre se reanudarán las sesiones de Cortes.

El ministro de la Gobernación manifestó que había asistido al entierro del médico, de los guardias de Asalto, don Eugenio Garrido, que había sido víctima del bombardeo de los facciosos en un hospital de sangre en el frente.

El ministro de Instrucción pública reiteró que se habían adoptado acuerdos para la reanudación de las sesiones de Cortes, y que se había aprobado el proyecto de organizar el régimen de cultivo de la tierra.

El ministro de Justicia manifestó que se habían aprobado las cesantías de varios funcionarios de dicho departamento.

El de Estado anunció que se había dispuesto la cesantía del cónsul José María Rodríguez.

El ministro de Marina y Aire dijo que había llevado al Consejo un proyecto de decreto disponiendo el cese del director general de Aeronáutica, Miguel Núñez, y varias cesantías.

Se ha dispuesto un curso de pilotos de Aviación para personal civil.

Al presidente del Consejo le han sido enviadas, por los agricultores de la Guinea, 11.000 pesetas. Importe de la suscripción abierta en favor de las Milicias y fuerzas leales que luchan contra el fascismo.

El gobernador de aquella posesión ha anunciado, por radio, el envío de otras 11.000 pesetas, que entregan para el mismo fin los agricultores, que han expresado su deseo de que esas sumas vayan en beneficio de cuantos defienden la legalidad y la República.

## Doctor GARCIA BUSTAMANTE DE BILBAO

Bilbao.—Con este fecha y por este Gobierno civil de Vizcaya se ha dictado la siguiente providencia:

«Examinados los distintos elementos de juicio que se han reunido como resultado de las diversas diligencias practicadas por los agentes de este Gobierno civil para discernir la participación que en la rebelión contra el Gobierno legítimo de la República hayan podido tener tanto organizaciones políticas, sociales o de otra índole, como particulares, y resultando de aquéllas comprobado suficientemente que la Junta Señorial del Partido Tradicionalista de Vizcaya acordó colaborar en el movimiento subversivo, secundando la acción de los iniciadores, actuando con autonomía en relación con otras organizaciones rebeldes y aun excitando a los elementos militares a sublevarse; resultando asimismo comprobado que diversas organizaciones del Partido Tradicionalista secundaron la actitud de la Junta Señorial, por cuyo motivo se hacen sus miembros acreedores a la misma sanción que se imponga a los de esta última entidad; considerando que, dispuesto por el Gobierno de la República se proceda a la incautación de los bienes de aquellas personas que hayan hecho causa común con los sublevados, procede, sin dilación, adoptar las medidas pertinentes para hacer efectiva la sanción a que hace referencia la presente disposición gubernativa, quedando todos los bienes propiedad de aquéllas a disposición del Gobierno de la República, vengo en disponer lo siguiente:

Primero. Se decreta la incautación en nombre del Gobierno de la República de los bienes de todas clases, pertenecientes a los siguientes señores:

(A continuación hay una relación extensísima de personalidades destacadas de derechas de la capital de Vizcaya a las que afecta dicha disposición.)

Segundo. Notifíquese esta resolución a los Registradores de la Propiedad y a las entidades bancarias, indicándoles que inmediatamente deberán dar cuenta a este Gobierno civil de cuantos derechos correspondan a los expresados en el apartado anterior, consignando además los primeros las gestiones y anotaciones en los libros de Registros y absteniéndose los segundos de autorizar toda clase de operaciones relacionadas en dinero, valores o cosas que puedan hallarse depositadas en sus establecimientos.

**EL PARTIDO ATHLETIC-RACING**  
Bilbao.—En el campo de San Mamés, con una entrada magnífica, se ha jugado esta tarde el partido anunciado entre el Athletic, de Bilbao, y el Racing, de Santander, poniéndose en vigor por primera vez las nuevas reglas de fútbol.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Athletic.—Blasco; Arqueta y Ocaña;

Chaurren, Muguerza y Urria; Elices, Iraragorri, Unamuno, Bergaroché y Gorostiza.

Racing, de Santander.—Pedrosa; Ceballos e Ibarra; Ibarra, Germán y Ortuzar; Alfonso, Víctor, Sami, Larriaga y Marcos.

El partido fué arbitrado por Dario Zabala, acompañado por los jueces de línea Plácido González y Ansoleaga.

El encuentro fué muy movido. A los veintiocho minutos se produjo el primer tanto, logrado por Bergaroché. Minutos después, Gorostiza sacó un córner, y al intervenir el portero santanderino para pararle, se metió el balón dentro de su red.

Ocho minutos más tarde, Gorostiza pasa a Iraragorri, y éste, en un buen «shot», marca otro tanto.

Minutos después, otro pase, de Gorostiza, y Unamuno, de cabeza, marca el cuarto goal.

Apenas transcurridos unos minutos de este último tanto, el centro delantero del Racing, Sami, consigue el tanto de la honrilla para su equipo.

Termina, pues, el primer tiempo con el resultado de cuatro tantos a uno.

Al reanudarse el juego, Zubieta sustituye a Muguerza, Ortiz a Bergaroché y Gerardo y Elices.

En el Racing juega Marcos de centro medio.

El juego decae un poco con relación al primer tiempo.

A los diez y nueve minutos Ortiz hace un pase a Unamuno, el cual, sobre la marcha, disparó hacia la meta del Racing y consiguió el quinto goal.

El sexto a favor del Athletic corrió a cargo de Iraragorri, el cual lo logró recogiendo un pase de Gerardo.

Cuando faltaban cinco minutos para terminar el partido, Larriaga obtuvo el segundo tanto para el Racing, e inmediatamente después Unamuno hizo el séptimo goal para el Athletic.

Por tanto, finalizó el partido con el resultado de siete tantos a favor del Athletic y dos del Racing.

**EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA**

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció toda la tarde trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra.

El señor Largo Caballero celebró allí una extensa conferencia con una Comisión de la Federación Internacional Socialista.

**LUSTRAD suelos y muebles con ENCAUSTICO EXCELSIOR ES EL MEJOR DE BARCELONA**

LAS OPERACIONES EN EL FRENTES DE ARAGON

Barcelona.—Esta tarde se ha facilitado el siguiente parte de guerra:

«Desde la madrugada señaló la aviación las posiciones exactas del enemigo. La artillería disparó con gran eficacia.

Volaron algunos aparatos enemigos, que no causaron ninguna baja, y tuvieron que desistir de su propósito ante el certero fuego de nuestras ametralladoras.

En Zaida fué tocado uno de los aparatos faciosos por nuestros disparos, planeando sobre el campo rebelde.

En el sector de Bujarrah se entabló un fuerte combate con fuerzas enemigas, que, protegidas por trimotores, pretendían debilitar nuestras posiciones de Osera y Pina.

El enemigo fué rechazado.

En este sector ha habido continuas escaramuzas, sin daños para nuestras fuerzas.

Se tiene la creencia de que han de producirse en breve acontecimientos favorables en la lucha de nuestras tropas contra los faciosos.

En el resto del frente, sin novedad.

Barbastro (Huesca).—La lucha en este sector es continua, aunque va debilitándose, por la escasa importancia de las fuerzas rebeldes, que actúan cada vez con menos eficacia.

Unos soldados que se han pasado a nuestras filas acusan el estado de demoralización que hay entre los rebeldes. Afirman que en cuanto les sea posible, masas enteras de soldados y la población civil seguirán su ejemplo.

Dan por descontado que el enemigo se considera irremisiblemente derrotado.

El cerco de Estrechoquinto y Monte Aragón dejan en nuestras manos posiciones más seguras, y el intento de contraataque realizado por los faciosos han sido completamente ineficaz.

Desde Tuera continúan pasándose rebeldes a nuestro campo.

En las inmediaciones de nuestras avanzadas se ha capturado un convoy de viveres y municiones destinado al enemigo.

En el resto de los frentes, sin novedad.»

**IMPORTANTE DONACION**

El comisario general de Orden público ha manifestado que un ciudadano, que le rogó que ocultara su nombre, le ha visitado para hacer donación a la Generalidad de cuatro casas, cuyo valor asciende a un millón de pesetas.

**MANIFESTACIONES DE COMPANYYS**

El presidente de la Generalidad, señor Companyns, hablando con los periodistas, dijo que España, de hecho, será una República democrática, establecida sobre principios sociales completamente nuevos.

**DETALLES DE LA LUCHA EN DIVERSOS FRENTES**

La lucha en las zonas centro y sur de Talavera es ventajosa para nuestras fuerzas.

En el sector central de Extremadura, después de una intensa, aunque corta preparación de artillería, nuestras fuerzas han avanzado kilómetro y medio, logrando una altura desde la que se divisa por completo la ciudad toledana.

En esta acción recogimos 16 muertos enemigos, entre ellos cinco moros.

En el flanco izquierdo la columna Navarro castigó con dureza a las avanzadillas faciosas, haciéndolas retroceder hacia la entrada de Talavera.

En el interior de la ciudad han caído más de doscientas granadas incendiarias, no siendo posible al enemigo resistir el empuje de nuestros leales.

Con el telémetro se ha visto que gran número de edificios se hallan ardiendo, edificios donde las tropas faciosas se habían guarecido.

En el flanco derecho, que manda el comandante Murillo, castigaron nuevamente a los rebeldes.

Se aprecia que los faciosos se hallan al principio del fin.

**LAS OPERACIONES EN HUESCA**

En Huesca se ha presentado a las filas leales un numeroso grupo de soldados y han sido hechos prisioneros en una operación realizada por las fuerzas del Gobierno veinte soldados faciosos, entre ellos un oficial.

**DEL EXTRANJERO**

**UN ARTICULO DE UN CATORCINGLES**

Londres.—El «Daily Herald» publica un artículo firmado por un católico, en uno de cuyos párrafos dice:

«Yo acuso a la Iglesia española de haber tomado partido en favor de la tiranía y de la reacción. Ayuda a los rebeldes porque confía en que se vuelva al antiguo sistema, bajo el cual la Iglesia nadaba en oro, mientras se moría de hambre la clase trabajadora.

Los rebeldes españoles no defienden para nada el cristianismo, defienden únicamente la opresión que la Iglesia católica ejerce sobre España.»

**DELEGADOS DE LA CRUZ ROJA A ESPAÑA**

Ginebra.—El Comité Internacional de la Cruz Roja ha acordado enviar dos nuevos delegados para secundar al doctor que tan humanitaria misión se halla realizando en España.

**EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN PORTUGAL**

París.—«Le Matin» publica informaciones procedentes de Londres y Gibraltar, según las cuales han estallado nuevas sublevaciones a bordo de los buques de guerra portugueses.

De otras procedencias se reciben informaciones diciendo que las tripulaciones de los buques sublevados dieron muerte a los oficiales, y uno de los buques rebeldes bombardeó el puerto de Lisboa.

De la misma fuente se reciben noticias asegurando que en distintos puntos de Portugal han estallado sublevaciones entre las guarniciones militares, habiendo sido muertos bastantes oficiales y que otros se encuentran prisioneros de los soldados sublevados.

Estas noticias se han recogido con reserva en los círculos informativos.

**COMO SE DEBE AYUDAR A ESPAÑA**

Londres.—El «Manchester Guardian» publica un artículo, titulado «Cómo se debe ayudar a España».

El autor de este artículo es Georges Brandin, senador sueco, que recientemente efectuó un viaje a Madrid.

En este artículo dice que los faciosos bombardean ciudades indefensas, sembrando la muerte entre las mujeres y los niños.

Está dolorosamente impresionado porque a un pueblo de tan admirable fuerza democrática se le haya abandonado a su propia suerte, sin que se le ayude proporcionándole material para vencer con la rapidez y la eficacia necesaria a los sublevados.

Hace otras consideraciones, y termina diciendo que no quiere dejar de sugerir que podría proporcionarse a España tan pronto como sea posible máquinas para la fabricación de armas y otros medios de defensa, así como obreros que se encarguen de dirigir su funcionamiento.

Termina el articulista expresando su más absoluta seguridad en la victoria final del pueblo español que defiende a la República.

**EL CONFLICTO OBRERO DE LILLE**

Lille.—El ministro del Interior continúa en Lille, donde la situación es estacionaria.

Dicho ministro ha reunido a las delegaciones obreras, dándolas cuenta de la proposición patronal, la cual ha sido estudiada por los obreros.

No se conoce hasta ahora el resultado de las gestiones.

Diversos oradores han dirigido la palabra a 6.000 obreros.

**LA SITUACION EN ETIOPIA**

Londres.—La hermana del secretario del gobernador del Banco de Etiopía ha hecho a un corresponsal unas manifestaciones acerca de la situación en Etiopía, en la que dice que se ha establecido la más estrecha vigilancia sobre la correspondencia de los periodistas extranjeros.

Agrega que jamás llegó una carta que enviase a Europa, y que únicamente quedan en Etiopía unos pocos extranjeros, y en cambio hay una infinidad de italianos.

Ha sido armado y uniformado un verdadero ejército negro. En sus filas hay niños desde los ocho años.

Se registra gran escasez de alimentos y materias carburantes.

Termina diciendo que los movimientos de las fuerzas italianas son muy difíciles a causa del mal estado del terreno.

**DETENCIONES DE NUMEROSOS ELEMENTOS COMUNISTAS**

Roma.—Se confirma la noticia, adelantada, sobre la detención de numerosos comunistas en la región de Termini, centro de la industria del hierro y del acero.

El ministro del Interior ha manifestado que las detenciones fueron motivadas por haberseles sorprendido con hojas impresas en el extranjero, redactadas en términos muy duros.

Negó que esas detenciones estén relacionadas con la existencia de un complot.

# Una importantísima reunión de campesinos y Empresas transformadoras.

De madrugada hemos recibido una extensa nota informativa de la importante reunión celebrada en el Gobierno civil por los representantes de las Empresas y los de la Federación de Casas Campesinas y de la Sam.

# Comisión provincial de Cultura

- Relación del personal de enseñanza, que deberá justificar su afecto al régimen, según se indica en la nota inserta al final de la misma:
- Ayuntamiento de Santaña. Emillana del Castillo, Bonifacia del Castillo, Bonifacia Monforte, María Luz Somohano, Vicente Milla y Evaristo Rodríguez.
  - Ayuntamiento de Bareyo. Miguel Navarro, Mauricio Velasco y Laureano Avellano.
  - Ayuntamiento de Bárcena de Cicero. Antonia Vaquero, María Bedoya y Polonia Velasco.
  - Ayuntamiento de Noja. Manuel Pérez.
  - Ayuntamiento de Liérganes. María Oria y Agustín González.
  - Ayuntamiento de Penagos. Esperanza Martos, Juana Martínez y Rosalía Ezcurra.
  - Ayuntamiento de Ribamontán al Mar. Francisco Revilla y Aurelia Gutiérrez.
  - Ayuntamiento de Escalante. Frutos López.
  - Ayuntamiento de Marina de Cudeyo. Manuela Revuelta y María Luisa Edilla.
  - Ayuntamiento de Miera. Agustín Rivas.
  - Ayuntamiento de Entrambasaguas. José Manuel Alonso, Félix Peña, Carmen Sáiz y Joaquín Carmona.
  - Ayuntamiento de Medio Cudeyo. Arsenio Sangrador, Timoteo Martínez, Sergio Modinos, Fausto Martínez Lucía Diego, Victoria N. Martínez y Vetra Modinos.
  - Ayuntamiento de Hazas de Cesto. Siro García y Angel López.
  - Ayuntamiento de Meruelo. Vicente Martín.
  - Ayuntamiento de Riotuerto. Balbina Pérez.
  - Ayuntamiento de Bustablado. Matilde Pérez y Amalia González.
  - Ayuntamiento de Arredondo. Victoriana García, Jesús Martínez, José Caro y Beatriz Ranero.
  - Ayuntamiento de Ruesga. José Bustillo, Felisa Villasanté y Esteban Ferrer.
  - Ayuntamiento de Rasines. Mariano García.
  - Ayuntamiento de Ojébar. Cesáreo Moreno.
  - Ayuntamiento de Suances. Pilar Díez Bañuelos, María Sain Sain, Josefa Castillo Miguel, Ninila Luengo Delgado, Angel Martínez Conde y Albino García Fernández.
  - Ayuntamiento de Corrales de Buelna. Eulogio Alonso, Manuel Montes, Irene Díez, Vicente Fuentes, Elisa Ocojo, María del Carmen Pérez y Basilia García.
  - Ayuntamiento de Santillana del Mar. Teresa Lostal.
  - Ayuntamiento de Polanco. Celestino Rad Fernández y María Luisa Fernández.
  - Ayuntamiento de Molledo. Joaquín Gutiérrez Calderón, Juliana Ruiz Gómez, Juliana García Pesquera, Juan José del Barrio, Juana Villada, Carlos Burgos Calvo, Leandro Burgos Calvo y Tadea Martínez.
  - Ayuntamiento de Tanos. Braulio Villegas Sedano, Josefina Fernández Hoyos y Macrina Valentí.
  - Ayuntamiento Bárcena Pie de Concha. Victoria Fernández y Ciriaco Callejones.
  - Ayuntamiento de Cartes. Anatolio Cuadrado Bernal, Antonio Cañas Palacios, Pablo Santos Fraile y María Fernández Arce.
  - Ayuntamiento de Torrelavega. Jorge García, José Fernández Esteban, Rosario Barcala, Elisa Pérez Bustos, Daniel Sánchez, Cecilia Peña y Carmen Pereda.
  - Ayuntamiento San Felices de Buelna. Félix Valencia Pérez.
- OTRAS REFERENCIAS SOBRE LA SITUACION EN PORTUGAL**
- Londres.—No han podido ser confirmadas en Gibraltar por las autoridades navales de este territorio las referencias sobre una sublevación de la flota portuguesa.
- Así lo han manifestado las autoridades británicas a un corresponsal de la Agencia Havas. Sin embargo, algunas personas llegadas recientemente al Peñón aseguran que, efectivamente, en las calles de Lisboa se han registrado disturbios de cierta importancia, relacionándolo estrechamente con la última sublevación de los buques de guerra lusitanos, que, como es sabido, hacen causa común con los republicanos españoles.
- En distintos puntos los soldados se han levantado en armas, habiendo dado muerte a varios oficiales y hecho prisioneros a otros muchos.
- EL «MENDEZ NUÑEZ», FIEL A LA REPUBLICA**
- Libreville. (Africa ecuatorial francesa), 11.—La marinería del crucero español «Méndez Núñez», el que hasta ahora estaba en poder de los rebeldes, se ha sublevado contra sus jefes, apoderándose del buque. Este se encontraba en el puerto de Santa Isabel, en la isla de Fernando Pó, y telegrafió inmediatamente a Madrid poniéndose a disposición del Gobierno republicano.

- Ayuntamiento de Castro Urdiales. Daniel Sánchez, Otilia González, César Sastre, Carmen Romero, Félix Rubio, Santiago San Faustino, María Reyes Gutiérrez, Teresa Ergueta, Constantino Gascón y Marina San Pedro.
  - Ayuntamiento de Laredo. Moisés Alvarez González y Jesusa Varona de la Peña.
  - Ayuntamiento de Ampuero. Esteban Aparicio Mendo y Encarnación Aparicio.
  - Ayuntamiento de Villacarriedo. Matilde Fernández y Agapita Castañeda.
  - Ayuntamiento de Selaya. Helodoro Santiago y Rodolfo Nogueroles.
  - Ayto. de San Roque de Riomiera. Isabel Pardo Platón.
  - Ayuntamiento de Corvera de Toranzo. Manuel Gutiérrez.
  - Ayuntamiento de Castañeda. Pedro Estévez.
  - Ayuntamiento de Santa María de Cayón. Angel M. Fernández.
  - Ayuntamiento de Villafuere. Isabelino Cea y Maximiliano Santos.
  - Ayuntamiento de Puente Viego. Eleuterio Ibañez e Isabel Gómez.
  - Ayuntamiento de Santurde de Toranzo. Miguel Valle.
  - Ayuntamiento de Luena. Josefina Carranza, Gabino Jiménez, Joaquín España, María Menéndez, Remigio Martínez y Alfredo Martínez. (Continuará.)
- Los arriba mencionados pueden presentar a esta Comisión (antiguo Circulo de Recreo) cuantos datos, escritos, estimen pertinentes a justificar su afecto al régimen y proceder a su estudio, bien entendido que cuantos datos aporten deben venir convenientemente controlados por organismos responsables.
- El plazo de presentación de tales documentos tendrá un término de cinco días, contados a partir de hoy, día 13, domingo.
- Santander, 13 de septiembre de 1936.—Por la Comisión Provincial de Cultura: el presidente, Florencio Losada Martín.
- LAS CANAS**
- Desaparecen con LOCION NEGRIS. No mancha ni ataca a la vista. Sobre 175. Pedid en droguerías y perfuméricas.
- Servicio de Socorro.**
- De Barcelona, para Comillas. Familia Zublaga: Su hija está bien.
  - De Barcelona para Comillas. Familia Arco: Sus familiares de Barcelona están bien y desean noticias suyas.
  - De Barcelona. Isabel Castro: Luis Fraile, carabinero, procedente de Irún, se encuentra sin novedad en Barcelona.
  - De Barcelona. José y Angela Encuentra: Se notifica a los hijos de Antonia Encuentra que su madre ha muerto.
  - De Jerez de la Frontera. Augusto Ruiz: Su familia, bien; desea noticias. Luis Muñoz.
  - De Jerez de la Frontera. Emilio del Río Barral. Deseo saber cómo estáis. Aquí, bien. Agustín.
  - De La Coruña. Gregorio de la Fuente: Bien; noticias. Paco.
  - De Lugo. Valentín Rodríguez Pardo: Su familia, en León, bien. Recibimos noticias.
  - De Jerez de la Frontera. Rafael Zorrilla. Calle General Espartaco: Deseo saber cómo estáis, abuelas, tías e hijas. Aquí, bien.
  - De Lugo. Miguel Cayón, Santa Olaya: En Puerto Marín. Recibimos noticias. Pedro Cayón.
  - De Gijón. Muñoz Luna: Rogamos diga nuestras familias continuamos bien. Calle Soubrier.
  - De Alcalá de Henares. Marceliano del Campo: Sin novedad. Abrazos. César.
  - De Madrid, para Cabuérniga: León Cabeza, su familia, sin novedad; esperamos noticias.
  - De Madrid, para Torrelavega. Enrique Gutiérrez, Barreda: Su familia, sin novedad; esperamos noticias.
- ROYALTY**
- GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
- Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO
- Información de Reinosa.**
- COMANDANCIA MILITAR
- Se ruega a la persona que sepa el paradero del miliciano número 215, de Santander, Ramón Muñoz, se presente en esta Comandancia militar y lo comunique.
- COMISION DE CULTURA DE REINOSA.—Aviso.
- Se pone en conocimiento de los padres de los niños y las niñas de esta ciudad, comprendidos entre la edad de tres a catorce años y que no asistan a ninguna escuela nacional, pasen por las oficinas de este excelentísimo Ayuntamiento, hasta el día 13, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, con el fin de inscribir sus hijos para ingresar en los centros de primera enseñanza en el próximo curso escolar.
- ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS (Sección de Reinosa).
- Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—La Directiva.
- VELADA BENEFICA, HOY, EN EL TEATRO PRINCIPAL
- Como anunciábamos, hoy, a las siete

de la tarde, como única función, se celebrará en el Teatro Principal de esta ciudad una gran velada, organizada por la Agrupación Artística Riñosana, a beneficio de la suscripción abierta por el Frente Popular de esta ciudad para atender a los gastos que origine la lucha contra el fascismo.

Las localidades se expendirán en la taquilla del teatro, de once a una y desde las cinco y media de la tarde.

**ESPECTACULOS**

LA FLOR DE LA SIERRA, Panteón, Hoy, baile. Exito de la Orquesta Azul.

CASINO DE PEDRENA.—Gran baile de 4 a 8. Brillante Orquesta. Última lancha, 8'15.

SALON «EL PARKE», CAJO.—En caso de lluvia, gran baile por la Orquesta «Pyko».

LA ESTRELLA, OREJO.—Hoy, gran baile, amenizado por brillante orquesta.

CENTRO CULTURAL Soto la Marina. Hoy, extraordinario baile por insuperable orquesta, de 4'30 a 8.

**Comisión provincial de Cultura**

Hoy, a las cuatro de la tarde, continuará la reunión del pleno de esta Comisión.

Se ruega a todos los miembros acudan con la debida puntualidad.

El presidente del Comité Ejecutivo, Florentino Losada Martín.

**Comité femenino de Ayuda a los Milicianos.**

Se os pide, mujeres montañesas de toda la provincia, vuestra aportación personal en la obra de tejer en pocos días el mayor número posible de prendas de abrigo para los milicianos de nuestros frentes, para lo que, las que no dispongáis de medios, no necesitáis comprar materiales. Solicitadlos en los locales de la escuela laica de la calle de San Roque, 10 donde hay personal encargado de suministrarlos.

Pensad que no tardará en presentarse el tiempo lluvioso y frío, y que nuestros milicianos, si vosotras los abandonáis, tendrán que luchar con este otro enemigo: el mal tiempo, que no será el que menos bajas produzca en los frentes de nuestras milicias. A trabajar, pues, por ellos con la mejor voluntad. Al hacerlo, realizáis una buena obra, en que hallaréis la mejor recompensa: el deber cumplido.

Montañesas todas: a tejer hasta que contemos con mil o más jerseys y otras tantas bufandas y pares de calcetines de lana para nuestros soldados de vanguardia.

**EL CANTABRICO**

APARTADO 20

TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

**Frente Popular de Cueto.**

Por el presente aviso se comunica a los ciudadanos Ramón Camus Rumayor, Eduardo G. Camino y herederos de Domingo Camus Rumayor se personen en este Subcomité en el término de cuarenta y ocho horas, bien entendido que, de no hacerlo así, se les declarará en rebeldía.

Cueto, 12 de septiembre de 1936.—Por el Subcomité, José Rumayor.

**LAS NOTICIAS**

MAREAS

Para hoy: Pleamares: 1'55 m. y 2'17 t. Bajamares: 8'14 m. y 8'35 t. Coeficiente medio: 69 m. y 79 t.

Para mañana: Pleamares: 2'36 m. y 2'53 t. Bajamares: 8'53 m. y 9'10 t. Coeficiente medio: 78 m. y 82 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

**SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER**

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 12 de septiembre. Premiado con 25 pesetas, número 186, y con dos pesetas, números 86, 286, 386, 486, 586, 686, 786, 886 y 986.

Estos premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes, al precio de 0'35 pesetas, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

**COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS**

Farmacias de servicio en el día de hoy: Viuda de Erasun.—Atarazanas. Navedo.—Puente. Pino.—Alto de Miranda. De noche, del 12 al 19: Hontañón.—Hernán Cortés. C. Ruiz Zorrilla.—Amós de Escalante

**Fernando Estrañil**

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Frente Popular de Izquierdas de Torrelavega.

EL FESTIVAL DE HOY QUE ORGANIZA EL S. R. I. Como en anteriores dias hemos venido anunciando, hoy se celebrará el magno festival que ha organizado el S. R. I. con la cooperacion de la Asociación de Escritores y Artistas Revolucionarios.

Repetir una linea más de las ya manifestadas seria tanto como caer en redundancia; pero, no obstante, consignaremos que, sin duda alguna, el espectáculo de hoy, en su parte artística, superará a todos los conocidos.

El importe que se logre será destinado a la suscripción pro hospitales de sangre, por lo que esperamos que el público torrelaveguense responda como se merece esta loable labor que, día tras día, viene realizando el Comité local del Socorro Rojo Internacional.

GRUPO «LENIN» (S. R. I.)

Convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar mañana, lunes, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de trascendental importancia, por lo que se ruega la más puntual asistencia.—El responsable, Miguel Urdinondo.

COMEDOR POPULAR «URIBARRI»

Dentro de breves dias comenzará a funcionar este Comedor, bajo los auspicios del Comité de Abastos del Frente Popular local.

En él se servirán comidas a cuatrocientos compañeros, en dos turnos de doscientos, por hora de comida, o sea un turno a las once de la mañana y otro a las once y media, y por la tarde, un turno a las cinco y media y otro a las seis.

Si a esta labor de asistencia social se añade la cantidad de camaradas que se hallan ocupados en los diferentes trabajos abiertos en la población, no dudamos que podremos decir lo que siempre fué nuestro anhelo: que no habrá un solo ciudadano en Torrelavega que pase por la terrible tragedia de no poder llevar a su estómago lo más imprescindible para vivir.

A los vecinos de Torrelavega que tienen una posición holgada, les incltamos por medio de esta nota a que colaboren en la medida de sus medios económicos, ya que si así no lo hacen se vería este Comité en la necesidad de señalar lo que tendrían que aportar.

ORDEN DEL COMITE DE MILICIAS

A TODOS LOS CIUDADANOS.—Al primer aviso de la sirena montada para tal efecto, todos los ciudadanos tendrán la ineludible obligación de

cobijarse en locales adecuados para evitar las desgracias que pudieran acontecer. Caso de que no lo hicieran así, serán castigados EN EL ACTO, y en el lugar que se encuentren, por las milicias que recorrerán la ciudad.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se advierte a todos los afiliados de esta entidad política que hoy, domingo, celebrará junta general extraordinaria, a las tres y media de la tarde, en su domicilio social, por lo que conmina reiteradamente la asistencia de todos, por tener que tratar asuntos de trascendental importancia y suma urgencia.—El secretario.

IMPORTANTES ACUERDOS DEL SINDICATO MINERO MONTAÑÉS (SECCION DE TORRELAVEGA)

La Sección de Mineros, reunida en junta general extraordinaria, tomó los acuerdos siguientes:

1.º Que todos sus federados no podrán ser movilizads sin el previo consentimiento de su Junta directiva, para lo cual las autoridades, tanto civiles como militares, deben solicitar el personal que necesiten, para la buena marcha y control de todos los compañeros.

2.º Que esta Sección organice una columna denominada «Mineros», para lo cual es requisito indispensable solicitar, por quien pretenda pertenecer a la misma, el ingreso en esta Junta directiva, en un plazo que termina el día 20 del corriente, para inmediatamente dar comienzo a los pertinentes ejercicios.

Estos acuerdos y otros varios de gran trascendencia fueron tomados en la junta general celebrada el pasado día 6 del corriente.—La Directiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, lunes, a las siete en punto de la tarde.

Por tratarse de asuntos de trascendental importancia para la organización, se ruega la más puntual asistencia de todos los confederados de Oficios Varios.

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS «PABLO IGLESIAS»

La Sección de Torrelavega de esta Cooperativa pone en conocimiento de todos sus afiliados que, a partir de mañana, lunes, desde las seis y media de la tarde hasta las ocho, durante toda esta semana están a su disposición, en Secretaría, los sellos de cotización.

Se ruega a todos los compañeros que sin demora de ninguna especie hagan efectivos sus cuotas, para la buena marcha de contaduría.—La Directiva.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facilidad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

Cabezón de la Sal

COMISION DE FINANZAS Suscripción abierta a favor de las Milicias. Suma anterior, 26.334,80 pesetas.—Julian Garcia, 2 pesetas; José Garcia, 15; Ramiro Diaz, 1; Bernardo Garcia, 1; Manuel González, 20; Florinda Gómez, 150; Jesús de Cos, 15; Antonio Rojo, 20; Alfredo Garcia, 20; Nicolás Garcia, 10; Federico Roviralta, 11; viuda de Monasterio, 50; Alejandro Gutiérrez, 20; Facunda Diaz, 5; Jesusa Guzmán, 5; Manuel Fernández, 10; Julián Ruesga, 5; Baldomero Fernández, 25; Mercedes Gutiérrez, 10; Eusebia Revilla, 25; Cándido Guerra, 5; Adela Muñoz, 100; Julián Palacios, 25; José Pérez, 5; Concepción Terán, 1; Anita Sánchez, 5; Rogelio Diaz, 5; Antonio Rodríguez, 2; Concha González, 1; Manuel González, 1; Manuel Garcia López, 1; Modesto González, 5; Alejandro Garcia, 5; Marcelo Garcia, 5; Julián Garcia, 5; Lorenzo Arce, 2; Manuel Cuébara, 5; Julia Arce, 2; Candela Sánchez, 5; Leonardo Garcia, 5; Tiburcio Casuso, 4; Maximiliano Yaka, 1; Pedro González Rojo, 1; Adela Terán, 2; Lino Fernández, 2; Félix Pérez, 2; Miguel Pérez, 3; Manuel Gómez, 2; Manuel González, 100; José González, 100; Anita Cuébara, 5; Antonio González, 5; Francisco Salmones, 1; Claudio Pérez, 25; Victoriano Castro, 245; Agustín Pérez, 5; María Agustina, 5; Edelmira Ruiz, 1; Luisa Alba, 50; Carmen González, 50; viuda de Enrique Diaz, 50; Hijas de Barriocanal, 50; Manuel Gutiérrez, 10; Diego Leal, 7; Tomás Ordóñez, 11.500; Diaz Vélez, 10; Antonio Pérez, 25; y Alejandro Vélez, 25.—Total, pesetas 38.839,75.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Suddirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. Muelle, números 7 y 8.

Santillana del Mar.

ENVIOS A LOS FRENTE El Frente Popular de Santillana del Mar ha hecho un envío de viveres para los frentes de guerra de Los Tornos y Asturias.

Para el frente de guerra y hospitales de sangre de Oviedo ha enviado los siguientes viveres:

- Gallinas, 315; conejos 52; patatas, kilos, 802; patos, 5; alubias, kilos, 68; arroz, kilos, 10; garbanzos, kilos, 41; cebollas, ramos, 44; ajos, ramos, 21; huevos, docenas, 2; café, kilos, 2; tomate, latas, 74; sardinas, latas, 40; lentejas, kilos, 6; vino blanco, litros, 8.

Para el frente de guerra en las posiciones de Los Tornos ha enviado los siguientes viveres:

- Gallinas, 117; conejos, 22; patatas, kilos, 398; patos, 4; alubias, kilos, 32; arroz, kilos, 81; garbanzos, kilos, 41; cebollas, ramos, 28; ajos, ramos, 12; huevos, docenas, 8; chocolate, libras, 2; tomate, latas, 26; tomate fresco, kilos, 3; lentejas, kilos, 1; pimientos, latas, 15; palomas, 6.

Santillana del Mar, 11 de septiembre de 1936.—El Comité: A. González.

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

la nueva maravilla la casa motorizada.

—Los picles rojas... Indios de la América del Norte, así llamados porque se pintaban el cuerpo con arcilla roja, para ocultar su verdadero color, que es el mismo que el del chocolate... —He leído los libros de aventuras de Emilio Salgari... Por tanto, tengo alguna noticia de esos indios... Há'les jinetes, expertos cazadores y muy aficionados a la guerra... Seres bravos, acostumbrados a soportar todas las molestias de la ruda vida de las praderas... Lucharon contra la civilización moderna, y al fin fueron vencidos por los norteamericanos...

—Pues ahora, surgen otra vez, aunque no con su ímpetu bravío... Vuelven a dar señales de vida el «Cráneo polvoriento», el «Pico de buitres», el «Antilope empanchado», el «Milano fascinador», el «Tiburón resplandeciente»... Nos lo cuenta, en una crónica de Nueva York, publicada en «La Tarde», de Bilbao, el señor don Federico Cortada... Que dice que el número de los picles rojas aumenta incesantemente... Son los nietos de los cazadores de cabelleras... No las cazan, porque ya ni las mujeres se dejan crecer demasado el pelo. Y, entre los hombres, abundamos mucho los «pelos» y los tonos al rape... Dice don Francisco... «La noticia de la superproducción de los indios esos que nos llaman a los blancos «los rostros pálidos», ha causado en los Estados Unidos un júbilo inmenso... Porque el hecho de que aumente el número de los picles rojas bajo la bandera estrellada, les causa a los norteamericanos cierta íntima satisfacción, como los que nos causaría a los montañeses la grata noticia de que se están multiplicando rápidamente los rebecos en los Picos de Europa.

—Eso de los picles rojas, a mí no me importa nada... —Ni a mí tampoco... Pero resulta que dice «Le Petit Parisien», gran diario francés, en una crónica de Marruecos, firmada por Jean Vertex... «Más de mil quinientas mujeres árabes, esposas de soldados moros enviados a España por los rebeldes, han llegado de todos los sitios de la zona del protectorado español, al Estado Mayor de Tetuán, a pedir noticias de sus maridos y a solicitar la indemnización alimenticia que se les había prometido. El general Orgaz ha ordenado a los caides y a los pachás el reclutamiento de veinticinco mil hombres, en el término de ocho dias. Pero los jefes árabes no han hecho caso de esta orden... Y como los moros no responden, porque no les da la gana, a estas apremiantes peticiones de socorro, me temo que se les ocurra a los rebeldes pedir auxilio a los «indios de color de chocolate que se pintan el cuerpo con arcilla roja, como quien pinta una fachada; a los nietos de los famosos cazadores de cabelleras...

—No se apure... Nuestros heroicos milicianos les darán una paliza al «Cráneo polvoriento», al «Antilope empanchado», al «Pico de buitres», al «Tiburón resplandeciente» y al «Milano fascinador»... Por eso, no se preocupen... —Con los picles rojas y con los barcos piratas, novelas y más novelas de Salgari, editadas por Saturnino Calleja... —Pensemos en otra cosa... Por ejemplo, en la vivienda modernísima, en la casa motorizada... —¿Andá sola? —Lo supongo... El hombre futuro será una especie de caracol, que podrá ir a cualquier parte sin salir de casa... En una Exposición de la Habitación, según dice la Prensa mundial, se exhibe un modelo de casa eléctrica, o sea, electrificada... Es de acero, antiparasitaria, antisonorosa, y no se puede incendiar y no puede ser destruida por los terremotos...

—Y qué es eso de antiparasitaria? —En la casa motorizada no hay parásitos... Ni pulgas, ni chinches, ni migas de pan con patas; ni ratas, ni ratones, ni arañas ni cucarachas... Los servicios de esta vivienda se dividen en cuatro secciones, a saber: cocina, calefacción, cuarto de baño y lavadero.

—Supongo que en el servicio de calefacción no habrá calefactosos. —¡Qué val...! La temperatura, la humedad del aire, el calentamiento del agua para el baño, el lavado de las ropas y de los platos; el fuego, o sea, la lumbre, de la cocina, y hasta el barrido y el fregado, todo se gradúa, desde un pequeño cuadro de control... Todas las puertas se cierran herméticamente, y todas las superficies son lavables, las paredes, los techos y los pavimentos... Y todos los servicios son instantáneos, rapidísimos... Una vuelta a una manivela basta para hacer, en cosa de tres minutos, una salsa mayonesa... Otras manivelas ponen en movimiento los aparatos de lavar y de planchar y de fregar y de barrer...

—¿Y qué va a ser de las criadas de servicio? —De sobre sabe usted que la justicia social suprimirá por completo la servidumbre... ¡No habrá amos ni criados!... El modesto limpiabotas, que se arrodilla delante de sus clientes, se dedicará a otro oficio, por aquello de que más vale morir de pie que vivir de rodillas... El lustre se lo sacará al calzado un aparato doméstico, perfectamente electrificado... En la casa motorizada, el café, la copa y el puro los servirá un aparato eléctrico, con música de orquesta, y no tendrá el ciudadano que ir al café, a decirle eso de «¡mozo!» a un camarero de cincuenta años y a resolver a grito pelado los problemas nacionales... A las playas del Sardinero vendrán los ve-

raneantes con casa y todo, y los fondistas sólo crearán que tienen gente en la fonda cuando se les antojen los dedos huéspedes... —¿Y cuándo llegarán a España esos adelantos portentosos? —Cuando hayan desaparecido de la superficie de la Tierra quienes deseen ser socios de los picles rojas, de los indios de color de chocolate, de los nietos de los terribles cazadores de cabelleras...

—La gente estará encantada cuando sea propagada por la nación española la casa motorizada, que anda sola... NOSTRADAMUS Federación Cultural Deportiva Obrera.

Gran festival boxístico en Cabezón de la Sal. Existe indescribible júbilo por presenciar tan magno festival, que tendrá lugar esta tarde en los locales de la fábrica de hilados de Cabezón de la Sal a beneficio de las Milicias.

Cinco colosales combates a cargo de los mejores pugiles cabezonenses, que tendrán que medirse con dignos adversarios de ellos. El combate cumbre correrá a cargo de Rodolfo Diaz (el ídolo de Cantabria) contra Hilario Marifias (fuerte golpeador).

Rodolfo Diaz, que está sometido a un concienzudo entrenamiento, se encuentra lleno de facultades y quiere demostrar a la afición que su nombre ha de volver a brillar como en los dias que la Prensa española, en la sección deportiva, describía sus innumerales victorias conseguidas en los rings de Barcelona y Madrid.

El próximo sábado Rodolfo Diaz contendrá en Baracaldo en un festival boxístico a beneficio de las Milicias, teniendo por adversario a Eloy, que tan buen sabor de boca dejó a la afición cántabra en el combate en que contentió el pasado domingo en el Salón Gong contra Quinón.

CONVOCATORIA Se convoca a una reunión en los locales de esta Federación a los componentes de la Junta de la Sociedad Gimnástica Montañesa para mañana, lunes, a las ocho de la noche.—El Comité.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4. FÚTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

El DEPORTIVO SANTANDER ruega a los jugadores: Cardín, Sánchez, Luis, Agustín, Juanito, Martínez, Páramo, Fermín, Bala, Luis y Marcelino, que estén hoy, a las tres, en Rumanayor, 38, bajo, para ir a jugar con el Juvenil, en los campos del Deportivo Venecia. El que no asista será dado de baja.

El MUNDIAL F. C. ruega a todos los jugadores que se presente hoy, a las tres y media, en La Reyerta, para jugar el partido anunciado.

El INFANTIL DE LA MUNDIAL repta para hoy, domingo, a las cuatro, al Deportivo Español, en La Reyerta.

El DARING CLUB convoca a Eugenio, Pedraja, Heribón, Andrés, Villanueva, Enrique, Rafael, Alcántara, Pérez, Terán, Díez, San Emeterio Aldomar, Falcones, Cubero y Cayetano, para que pasen hoy, a las tres, al sitio de costumbre.

Sección de anuncios cortos. ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

DESEO huéspedes, en pensión económica, matrimonio, derecho a cocina; cuarto de baño; ascensor. Lope de Vega, 13, quinto.

BLNORRAGIA (purgaciones) se cura sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

ACADEMIA «PARISIEN». Enseñanza Corte-Confección, sistema matemático modernísimo, breve, fácil. Único en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Atarazanas, 10.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

LAS CHINCHES desaparecen limpiando las camas con Matachinchas «Rasol». Venta droguerías Pérez del Molino.

VENDO hermoso gabinete, roble americano, y comedor, caoba, muy barato. Informar esta Administración.

BLNORRAGIA (Purgaciones.) Cura radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETO. Venta en farmacias.

EL DILUVIO Colaba, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de N. Argüeso, etc.

PELUQUERIA DE SEÑORAS HERMANAS CANALES. Permanentes. Corte de pelo. Ondulación al agua y Marcel Manicura. Cejas. Tintes. Vargas, 15, primero derecha.

HERBA EMPACADA vendo. San Francisco, 13, segundo. Corpac.

ADALFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARRAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telf. 2254.

Ha de ser rápida, gratuita y popular.

Estos dias hemos leído en la Prensa el decreto publicado recientemente por la Generalidad de Cataluña creando la Justicia popular local, para intervenir en los asuntos que hasta ahora estaban sometidos a la competencia de los Juzgados municipales, cuyos Tribunales, en lo sucesivo, regentará un procurador del pueblo designado de entre los que reúnan las condiciones que exige para aquel cargo título alguno universitario, que hasta ahora habían sido, casi en absoluto, privilegio único de las clases capitalistas, por la imposibilidad de la clase obrera de asistir a los centros oficiales en que tales títulos podían obtenerse.

Esa disposición, que nos parece muy acertada, demuestra que Cataluña marcha a la cabeza, abriendo camino a las nuevas normas que han de servir de base para la honda transformación que ha de operarse en todos los órdenes de la Administración pública y especialmente en la vieja máquina de administrar justicia. Aquel decreto, entre otras cosas muy acordes con la realidad de los tiempos que vivimos, tiene la finalidad de imprimir una gran rapidez a los procedimientos sometidos a la decisión de aquellos Tribunales populares de cada localidad y el consiguiente ahorro de tiempo, trabajo y papel, evitando a los litigantes una infinidad de gastos y molestias. En España siempre hemos venido quejándonos de lo «pesado, caro y malo» que resultaba acudir a los Tribunales para la obtención de la declaración de un derecho o la sanción de una falta. Seguimos aún tramitando los asuntos en los Tribunales por disposiciones reguladas en leyes que datan de más de cuarenta años, sin tener en cuenta el ritmo acelerado de la vida moderna—con la consiguiente molestia para la ciudadanía que se ven precisados a acudir a los Juzgados—. Los que hemos pasado la vida tramitando expedientes judiciales, estamos convencidos, como lo están la mayoría de los ciudadanos, de que, escribiendo una cuarta parte de lo que ahora se escribe en los Juzgados y Tribunales, se administraría mejor la justicia y se ahorraría mucho tiempo, dinero y papel, así como infinidad de molestias a las personas que tienen precisión de acudir en busca de justicia.

Sin duda, el legislador que ha dictado el decreto que comentamos sabe de sobra que al litigante o al acusado no ha de convenérsele de su falta de razón o de que es acreedor a la sanción que se le impone, por muchas citas legales que se hagan en los «considerandos» de la sentencia, y por eso nos parece bien que, aquel legislador, en su disposición, mande suprimir ese «farrago» de «Resultandos y Considerandos» que hasta ahora era imprescindible en toda resolución judicial, y que, como antes indicamos, nunca llegaban a convencer, ni siquiera a «consolar», al litigante que perdía el pleito o al reo sancionado.

«Dos cosas muy importantes hemos conseguido con aquella disposición de la Generalidad de Cataluña, que esperamos sea imitada por el Gobierno de la República para que surta efecto en el resto de España: una, la de que el pueblo tenga acceso a los puestos desde los que se administra justicia, que siempre habían estado reservados a las clases privilegiadas—al exigir previamente títulos universitarios o privilegios que a los hijos de los obreros nos había sido imposible alcanzar por falta de medios económicos—, y otra, la rapidez y gratuidad de la justicia, terminando con la vergonzosa costumbre de que, quien vaya a solicitar una cosa tan augusta y necesaria como debe ser la justicia en un pueblo, se vea precisado a esperar meses y aun años para obtener el fallo, y además, tenga precisión de hacer gastos y desembolsos que la mayoría de las veces son de más importancia que el derecho que se ventila en el pleito. La Justicia, como función imprescindible en un Estado, ha de ser gratuita para todo ciudadano, y, para ser eficaz, ha de ser también rápida.

Otra de las cosas que, seguramente, han de suprimir en la nuestra estructuración de la justicia, será la obligatoriedad de ser defendido por abogado y procurador, cuando, en muchas ocasiones, éstos son una rémora en la tramitación de los asuntos, y puede muy bien defenderse el mismo interesado, sin presentarse el mismo interesado, sin necesidad de aquellos señores que le «imponen» y que en la mayoría de los casos no le sirven para otra cosa que para cobrarle unos crecidos honorarios. La defensa, y sobre todo la representación de los asuntos judiciales, debe ser libre y voluntaria, pudiendo el interesado defenderse él mismo ante todos los Tribunales, y solamente cuando lo desee o se vea la imposibilidad de hacerlo por su manifiesta incapacidad se le designará un asesor.

No dudamos que las normas fijadas por el decreto que comentamos han de tenerse en cuenta por el Gobierno de la República al hacer las imprescindibles reformas en nuestra vieja máquina de administrar justicia, ordenando que ésta sea rápida, gratuita y popular.

Angel GUTIERREZ (oficial judicial).

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Comité de Incautación de la Federación Regional Cantábra de Fútbol.

Interesando de esta Regional nuestro organismo nacional, FEDERACION ESPANOLA DE FUTBOL, las renovaciones habidas de Juntas directivas o nuevos Comités dirigentes, a partir de la primera quincena de julio, rogamos a todos los clubs, filiales y adheridos a esta Federación, nos envíen oficialmente la composición de las nuevas Directivas o Comités de incautación, desde la fecha indicada, para después comunicárselo nosotros al organismo central.

LA MEZQUITA BAR-RESTAURANT

C. N. T. Comisión de Cultura.

Ayer, viernes, ocupó la tribuna de esta Comisión, para explicar su tercera y última conferencia, el ciudadano Emilio Rodríguez, disertó sobre el tema «La Iglesia y el Estado».

Emilio Rodríguez se mostró enérgico, lleno de impetuosidad, esforzándose por que el numeroso auditorio comprendiese sus exposiciones.

La Iglesia católica, fanatizante—dice—, ya lo véis todos vosotros—es el cobijo de toda la canalla fascista, de la cual han salido los pensamientos y las ideas más sangrientas, hasta el extremo de llevarnos a la guerra que hoy, todos los leales ciudadanos amantes de la libertad, sufrimos. ¡Ah!—continúa—. Si fuese cierto que los católicos poseyeran en el espíritu transigente y razonable que encierra la doctrina cristiana, no emplearían los medios, cualquiera clase de medios, para llegar a su fin. ¿Y qué fin es éste? Ninguno bueno, pues tanto los obispos como los que en sus manos tenían la educación del niño, ninguno—digo—, ha cumplido su cometido. Y entonces, ¿qué hacían? Hacían que el pensamiento del niño de hoy se cayese en ese sueño letárgico y embrutecedor para así, mañana, hombres ya, poderles arrastrar con suma facilidad donde a sus propósitos conviniese.

Da por terminada su conferencia con el relato de una hermosa parábola entre un cristiano y un ateo, demostrando este último que ninguna religión ni Estado, por potente que éste sea, podrá implantar ni su religión única ni su Estado único.

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER.

Vapor ORBITA, 20 de septiembre. Vapor ORDUÑA, 11 de octubre. Motonave REINA DEL PACIFICO, 7 de novibre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

C. G. T. DANSATLANA TOU. A NEW-YORK por el HAVRE. Saliendo semanalmente. «NORMANDIE» y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA. ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS. Paseo de Pereda, 25, bajo. Tel. 10-38. SANTANDER.

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE».

## ESBOZOS

### El niño del cesto vacío.

Os voy a contar un episodio sencillo, para ir a parar a una consecuencia también sencilla. Instantes de la vida de un niño, que me han hecho pensar en siglos de Humanidad; cosa pequeña, motivo frecuente de la calle, que le lleva a uno a la consideración mental y espiritual del gran motivo del mundo...

Yo voy paseando por la orilla del mar y me fijo en un niño que empieza a mirar un poco avergonzado, con ese aire infantil de conciencia intacta. A estas horas la ribera es una ringle de inocencias. Le contemplo en la orilla, con las piernas colgando hacia el mar, entre la lata de carnada y el cesto de listones morenos, cesto de aguinado de aldea o de juguetería de feria rural, cuando el otoño empieza a morir en la muerte de los campos amarillos. Contemplar a un niño que empieza a atreverse o que empieza a avergonzarse es sentir, entre la malicia del tiempo, la poesía viva de una iniciación de conciencia, de la conciencia naciente del carácter por optimismo o por desánimo, por jovialidad o por recelo.

Entre los otros niños, este niño en que me fijo es una representación exigua del fracaso, de mala suerte, de cuidadosa labor que no acierta. Por eso mira así a las aguas turbias de este estuario grande y manso. Y piensa uno aquí, en esta ribera de madera ennegrecida, a la sombra de las altas grúas, en todos los desvelos estériles de los hombres que ponen voluntad, hincapié, vehemencia y devoción en cualquier labor que aman, en labor de sustento material o de inquietud de espíritu, y no pueden, no pueden contentar el ansia, se marchitan en imposibilidad. Hombres que quieren ser lo que no pueden ser, que no aciertan, que nunca acaban de aprender, que andan siempre detrás de lo que jamás alcanzan, que ponen amor en una cosa y no saben conquistarla. Es la tragedia íntima del intento sin fuerza, sin maña, sin vitalidad, sin experiencia hecha camino.

Así este pobre niño, enclenque, sentado a la orilla de la bahía, descalzo y flaco, va sintiendo la amarga vergüenza de su fracaso. Su caña tiembla como si fuera rama seca de su ilusión medio rota. Nunca sube nada, nunca sube algo que sea como presencia de rido o de fruta para su ánimo. Las horas serán para él impaciencia de creer repetidamente que se va a llegar y no llegar. Algo así como muchos jueves seguidos sin vacación. Cada movimiento brusco, demasiado brusco, de su caña de abajo hacia arriba, es un no lograr esperanza, la sorpresa que no se quiere, sorpresa de vacío inesperado, de palabra mala esperando la palabra buena, de engaño del que pretendemos engañar. Mira lo mismo que si su alma estuviera llena de miedos recientes. Otro intento, muchos intentos en la tarde limpia de esta ribera de tabla, al margen del gran río de las calles. Y todo vano, todo estéril, todo en ausencia estando tan cerca, tan poco hondo, tan placentero y tan abundante para los demás. Su caña es la única que no sube nada. Y como no sube nada, estos pobres ojos intactos de visiones malas o incomprendidas, empiezan a mirar un poco avergonzados. Y yo empiezo a presenciar la primera vez, quizá, que un niño siente esa sensación de derrota, de inferioridad, de achicamiento del brío moral. Se va dando cuenta de lo inútil de su paciencia, del tiempo que hace que está allí vaciando y llenando el jarrillo azul de su ilusión, como pidiendo un asentimiento milagroso al mar, una limosna que quite todo el hambre.

¡Qué ansia pone la criatura al lanzar su anzuelo, al subirle, al volver a lanzarle a secretos de fondo impuro! Yo siento una profunda simpatía por estos malogrados del afán, de la esperanza, de la fe en una cosa sencilla. Una simpatía dolorosa por los fracasos de la actividad en que se ha puesto lo más intenso y dulce del corazón. Trajinar paciencia, frenesí, esfuerzo, ansiedad, sacrificio y no lograr nada es la mayor desgracia que puede acongojar al alma... Y es un niño, un niño, señor, el que está experimentando ese tremendo sentimiento de no acertar, de fracaso, de presentimiento de burlas, de esas prohibiciones bárbaras del sino...

Ya luego viene el día artificial de la noche de la ciudad. El niño sigue sufriendo y bajando su caña. Ya se hace más visible la pena de lo contrario al deseo. Este pobrecito, vino a jugar y se encuentra con que se ha sentido a sufrir, a jugar sufriendo, que es lo mismo que obedecer odiando. Su cesto de listones morenos está vacío, sin la gracia plateada y bermeja de la cosecha del mar. Los de los otros niños se han ido llenando lentamente. El pone más cuidado que los otros, más fervor, más caricia de alma en el intento; ese entregarse a la afición, al afán, a la idea, con el espíritu en esmero y en desvelo, con lo íntimo puesto en los ojos, en el tacto. Y, sin embargo, el trajín resulta baldío como una mala tierra, como playa, como mianzano seco...

No sé si es ternura de padre o sentimentalismo de escritor lo que me hace acercarme al niño que no acierta a pescar, al borde de leño, donde el cesto me parece cosa representativa de trabajo vano, de miseria no consolada. Y digo una broma que pone al niño más triste. Es también muy amargo no

acertar a consolar. Esa broma que yo pensé que sería un alivio, resulta una mortificación, un golpe más en la pesadumbre, un hacer ver que he visto la derrota. Lo hago con intención de consolarle, y él cree que me burlo de su tristeza, de su vencimiento. Es una desgracia que un pobre niño piense de uno así. Me aparto remordido de mi fracaso, culpable, contrito, pensando en que el fracaso más angustioso es el de no acertar a curar otro fracaso, un alma, una conciencia. Todos se aprestan a marchar con sus cañas al hombro, con sus peces. Las grúas ya hacen rato que han dejado de cantar ruido. El niño enclenque también empieza a recoger sus avíos. Y algunos de los otros se rieñ del cesto vacío, y dicen esas palabras que los niños aprenden de los hombres cuando éstos se burlan.

Es terrible el convencimiento de que la mala gente se ha dado cuenta de nuestro tropiezo.

Entre las risas, la cara del niño desafortunado dice penas de volverse sin nada, vergüenza, amor propio remordido. Al agacharse a coger el cesto se limpia los ojos con la manga. Los otros se rieñ más, alborotadores, como del tonto, como del infeliz de todas las escuelas que siempre se equivoca. Después se marchan, ufanos de su suerte. Y entonces otros niños van echando unos peces en el cesto vacío. Y dicen que no se apure, que ya aprenderá a pescar, que vuelva mañana y le enseñarán.

Ante esta escena sencilla a la orilla del mar, yo pienso, también sencillamente, en meditación de niño, que en el mundo sólo hay dos tendencias: bombres que se rieñ del fracaso del hombre, que se alejan, burlándose; bombres que se acercan a llenar el cesto vacío, a consolar, a enseñar...

Manuel LLANO

## UN ARTICULO DE «EL SOCIALISTA»

### Hay que acabar con la irresponsabilidad.

Madrid.—«El Socialista» publica esta mañana el siguiente artículo:

«La muerte de un destacado militante de la C. N. T., víctima de una bárbara agresión, ha movido la protesta, harto justificada, de las organizaciones obreras y políticas del Frente Popular, identificadas con la Confederación Nacional del Trabajo en la condenación del suceso. Casi al mismo tiempo han vuelto a reiterarse las disposiciones de Gobierno que prohíben practicar registros y detenciones a nadie que no esté especialmente facultado para ello en virtud de una autorización oficial. Este modo se trata de cortar un abuso al que no sólo por conveniencia, sino por dignidad de todos, es menester poner remate. Lo hemos pedido con insistencia antes de ahora, coincidiendo con palabras singularmente duras que los periódicos obreros han escrito acerca del tema. Y con nosotros, los comunistas, las milicias obreras, la C. N. T., los Comités del Frente Popular. Por la unanimidad del deseo puede juzgarse la bondad del propósito y la urgencia de llevarlo a cabo sin vacilaciones de ninguna clase. La irresponsabilidad, sobre todo cuando alcanza ciertas manifestaciones, no puede tener disculpas ni tolerancias. Y discrepamos radicalmente de los que opinen—si los hubiere—que la gravedad del momento obliga a determinadas complacencias. No; por la gravedad de las circunstancias precisamente resultan menos tolerables los abusos a que nos venimos refiriendo. El atavio de miliciano, lejos de otorgar patente de corso para el desafuero, impone mayor finura y sentido de la responsabilidad. Quien no lo entienda así, y crea que llevar un fusil al hombro por las calles de Madrid, ya que no en el frente de batalla, constituye un certificado de impunidad, ni merece llevar un fusil, ni vestir el traje de miliciano, ni ostentar un «carnet» sindical. Son tres cosas honradas que a nadie le está permitido deshonrar.

Nos damos cuenta de la dureza que tienen nuestras palabras. Pero son esas, no otras, las que queríamos y debíamos escribir. Hay que acabar con la irresponsabilidad, metiendo en cintura a los irresponsables. Ni un fusilamiento ilegal, ni una detención arbitraria, ni acto de fuerza sobre las personas o las cosas que no sean estrictamente aquellos que las necesidades de la guerra exijan. La moral revolucionaria es, ante todo, eso, una moral, no un desenfreno. Y la justicia revolucionaria es también justicia, no brutalidad o estupidez irracional. A uno de los dirigentes más notorios de la Confederación Nacional del Trabajo le hemos oído, días atrás, pronunciar públicamente unas palabras singularmente enérgicas y exactas, que tenían todo el valor de una amenaza, dirigida a los que, al socaire de la causa popular, dan rienda suelta a su co-

diada y confunden la revolución con el pillaje. Hay, en efecto, casos que parecerían pintorescos si antes no resultaran bochornosos. No falta quien supone que basta poner la mano sobre las cosas, en nombre de no se sabe qué principio ético o de qué autoridad, para que las cosas se conviertan «ipso facto» en propiedad suya. Y la experiencia está probando—a pesar de la sensible mejoría que en ese aspecto conviene señalar—que no bastan las alusiones ni las llamadas retóricas para reducir totalmente a los irresponsables, que, por serlo, se consideran al margen de toda disciplina. Es menester que las organizaciones obreras y políticas pongan en ello todo su empeño, estimando el problema no como una anécdota ingrata, pero inevitable, sino como una obligación moral y como un problema de gobierno que es necesario abordar sin vacilaciones. La autoridad está en manos seguras, que tienen la plena confianza de las masas populares. Pues esa autoridad, no otra, es la que debe ser ejercida y acatada. Nadie puede atribuirse otra ni especular con ella. Los irresponsables no nos sirven ni para la paz ni para la guerra. No nos sirven, sobre todo, para la revolución. Que una cosa es hacer revoluciones y otra muy distinta acogerse turíamente a ellas para envilecerlas. Los que envilecen la revolución, estén donde estén y se llamen como se llamen, son enemigos de la clase obrera.»

## DE LA ALCALDIA

### Reunión de comerciantes de la calle de Atarazanas y representación de los dependientes.

Bajo la presidencia del señor Del Castillo, se reunieron en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento todos los propietarios y comerciantes afectados por el proyectado derribo de las casas de la calle de Atarazanas.

El señor alcalde expuso el objeto de la reunión, manifestando que eran unánimes los anhelos del pueblo de Santander de ver convertidos en realidad los proyectos de la Alcaldía.

Dijo que el Ayuntamiento no tenía interés alguno en causar el menor daño a tantos vecinos interesados en este problema.

Manifestó que vería con sumo gusto la designación de una Comisión que, representando a los comerciantes y a los dependientes, procediera urgentemente al estudio de la mejor conveniencia del desarrollo de esta mejora tan importante para Santander.

Las representaciones de los señores congregados se sumaron a los deseos expresados por el señor alcalde, y designaron sus delegados para que la Comisión ejecutiva comience su labor con la mayor urgencia.

## COMEDOR POPULAR «PABLO IGLESIAS»

### El martes comienzan las inscripciones para los compañeros sindicados.

El próximo martes, día 15 del corriente, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, comenzará la inscripción de los compañeros sindicados que quieran acogerse a los beneficios del Comedor Popular «Pablo Iglesias». El trámite necesario para la inscripción es el de presentar un certificado del Sindicato a que pertenezca el compañero solicitante, en el cual se hará constar el número de familiares que desea inscribir.

Queda a entera libertad de los Sindicatos la fiscalización de los compañeros solicitantes, negando aquellos certificados a los compañeros que realmente no lo necesitan. Esperamos que los Sindicatos nos prestarán su valiosa cooperación, aunque ésta les origine alguna molestia, pues ésta es la única manera de controlar debidamente a los compañeros que se inscriban en este Comedor.

El jueves de la semana próxima se

recibirán las solicitudes de las personas no sindicadas, y se advierte a éstas que, como el número de plazas será reducido, ya que este Comedor tiene que destinar un número crecido para los compañeros refugiados, sólo lo hagan aquellas que estén en una situación verdaderamente angustiosa. Una vez presentada la solicitud, se hará una selección de ellas, convocándose por medio de la Prensa a las que más lo necesitan.

Aunque ya se advirtió, conviene recordar que en esta solicitud no se hará constar nada más que todos aquellos detalles que sirvan para demostrar la necesidad de socorro y número de familiares que la solicitan, y en ella no aludirá, en ningún modo, a la idea política del solicitante, como también se repite que no serán atendidas aquellas solicitudes que vengan acompañadas de recomendación alguna. — El delegado, Teucet.



DÍA DE MERCADO. — Ayer, como sábado, hubo extraordinaria animación en los mercados de la capital. He aquí el exterior del de la Esperanza, donde una cantidad enorme de compradores se provee de hortalizas y frutas, que han abundado bastante. (Foto Samot.)

## EL SITIO DEL ALCAZAR DE TOLEDO

### Un nuevo esfuerzo para salvar a las mujeres y a los niños. Magnífico rasgo de unos milicianos.

Madrid.—Mariano Perla publica en «El Mundo Obrero» la siguiente emocionante información:

«Durante toda la noche, sobre la cuesta de los Capuchinos, han sonado los trallazos de los fusiles. Protegidos por la obscuridad, los fascistas han ocupado las ventanas de la única fachada limpia y entera que les queda. En los parapetos, los sacos terrosos han reunido balas muertas. Nuestros hombres han disparado también. Los dos cadáveres que quedaron esta mañana entre las ruinas de ellos y las vanguardias nuestras, prueban la seguridad de las armas leales.

Luego he sabido la razón de este paqueo largo y angustioso. En una de las casas cercanas a la Academia había ocho cigarrillos, ¡ochos cigarrillos enteros! El hambre—hambre de fumar, de comer, de salir de la tumba enorme que es el Alcázar—hizo arriesgar su vida a varios guardias, que ya han perdido toda intuición, todo sentimiento de humanidad. Los dos que han muerto quisieron vengar su inútil salida arrojando bombas de mano emboscados en el silencio y en la obscuridad luminosa de todo Toledo. Nuestros camaradas les han dado muerte.

## UN CURA EN EL ALCAZAR

A las nueve de la mañana, el teniente coronel Barceló y otros jefes han acompañado hasta la Puerta de los Carros a un hombre alto, pulcramente vestido. Es el señor Camarasa, cura de la Catedral de Madrid.

Los ocupantes de la fortaleza han pedido que se les enviara un sacerdote. Y el sacerdote ha cruzado esta mañana las losas de uno de los patios de la Academia.

iba muy pálido. Al cruzar frente a los milicianos, sonrió y cerró los puños. Saltó un alambre tendido y hundió las piernas en los escombros de una de las callejas que conducen al edificio. En la mano izquierda, el brazo extendido, llevaba un crucifijo dorado.

## INICIACION HEROICA DE UN ARMISTICIO

Desde las casas que lindan con el Alcázar se tiene casi a la mano la piedra fría y grave de este cementerio de traidores.

En una de las casuchas, una bomba de avión ha convertido en vacío las escaleras y ha sembrado de destrozos habitaciones viejas. Arriba, desde un agujero que fué ventana, se puede ver a una distancia de diez o quince metros todo el patio y la pared del Alcázar. Brillan las ametralladoras factiosas detrás de los colchones y los sacos, negros de sangre.

Hacia las diez, un miliciano—Federico Hernández—ha salvado los obstáculos y ha entrado en el patio. No lleva armas. En la mano derecha aprieta un paquete de cigarrillos. A seguido, se han unido a él otros camaradas, entre ellos, Manuel López Vecino, alférez de la compañía Teniente Castillo; Angel Casas, el cabo Antonio... La mayor parte son de las Juventudes marxistas. Hernández pertenece a la C. N. T.

De todas las ventanas ha partido la misma exclamación:

—¡Cigarrillos! ¡Dadnos cigarrillos! Lo gritan angustiosamente, desesperadamente.

Son guardias y soldados.

El compañero Hernández contesta:

—¡Bajad uno!

—¡No, que vais a tirar!

—Como no tiréis vosotros... Yo no tengo armas.

—Uno exclama:

—Yo bajo; no puedo más. Yo bajo. Es un hombre grueso. Se cubre con harapos. Lo único íntegro de su indu-

mentaria es el corraje de guardia civil.

Detrás han bajo otros. No se oye un tiro.

El aspecto de estos desdichados es terrible. Están pálidos, cadavéricos; tienen la piel amarilla y cosida de arrugas. Sus mejillas, hundidas hasta el límite de los huesos. Están descalzos. Visten igual uniforme de andrajos que el que bajó primero. Este es un brigada. Todos cogen nerviosamente los cigarrillos.

## ¡RENDIOS!

Se forma un grupo. El brigada aparta de él a Hernández:

—¡Dime, compañero! Yo quiero escapar. ¡Todos queremos escapar! La misma escena se repite cada vez



El sacerdote señor Camarasa al abandonar con algunos milicianos el Alcázar de Toledo.

que alguno se acerca a los nuestros, enfilados por las ametralladoras del Alcázar.

Un individuo alto se agrega a los parlamentarios. Su semblante ha llegado al límite de la depauperación física.

Es el capitán Vela. Al aproximarse intenta sonreír.

El capitán lleva una medalla con los colores monárquicos.

Nuestros camaradas no se han jugado la vida para abastecerle.

Con rapidez, pero serenamente, hablan a los guardias que han bajado:

—¡Rendios! ¿Qué hacéis aquí? Os están engañando. Pasáis hambre y estáis condenados a morir. No se os hará nada. Salvaréis a tantos seres inocentes amenazados por la traición de unos cuantos canallas.

El gesto de los guardias demuestra el ansia con que escuchan.

El compañero Angel Casas habla aparte con el capitán Vela, que dice:

—¡A ver cuándo acabáis de una vez!

—¡Rendios! Os habéis amparado en mujeres y niños. Tenéis engañados a estos hombres.

No responde. Acaba de oírse el crujido de un disparo, hecho desde el Alcázar. Los honorables traidores han notado el tático armisticio.

En una ventana se perfila bruscamente la figura de otro jefe. Ordena, violentamente, a los que están en el patio, que vuelvan al edificio.

Un grupo de soldados nos hacen señas, indicándonos que están incomunicados.

Todavía, antes de retirarse, nuestros compañeros explican a los guardias cuál es la auténtica situación en Madrid y en toda España.

—A nosotros—afirma uno de los prisioneros—nos dicen casos muy distintos. Nos dicen que asesináis a mujeres indefensas

—No asesinamos a nadie. Nuestra justicia se hace por medio de tribunales populares y solamente contra los traidores.

—¡Estamos destruyendo a España!

—¡Vosotros la estáis destruyendo, ¡Rebelaos contra vuestros jefes! ¡Venid con nosotros!

—Una sola cosa os pedimos: no tiréis contra los que salen, porque la mayoría queremos huir.

—¡Así lo haremos, si venis con los brazos en alto.

Termina la entrevista. Los milicianos levantan el puño. El capitán, en el umbral del portón del alcázar, extiende la mano abierta.

Yo he visto cómo en una de las ventanas un soldado, raído la cara por tantas desdichas, levantaba el puño pretado.

Y le he oído gritar:

—¡Salud!

## UNA CONFERENCIA INTERESANTE

A las doce en punto ha abandonado el alcázar el señor Camarasa. Se acercaron a recibirle el teniente coronel Barceló, el capitán Sediles, el pintor compañero Quintanilla y varios periodistas.

Traía en la mano el pañuelo con que había sido vendado.

Desde la Puerta de los Carros nos trasladamos al edificio donde está instalado el Comité de Guerra. Allí han celebrado una breve conferencia los jefes citados, los miembros del Comité y el sacerdote.

Según nuestros informes, el señor Camarasa se ha mostrado horrorizado por el espectáculo que ha podido contemplar en el alcázar, en cuyo recinto ha oficiado una misa, bautizando a dos niños y comulgando a otras varias personas.

Parece que su criterio personal es que hay posibilidad de continuar las negociaciones para la rendición.

Pero puede afirmarse que después del acto de hoy—hecho con intención de salvar a las mujeres y a los niños secuestrados—son muy escasas las horas que nos separan de la tragedia provocada por la cobardía y la vesania de un grupo de militares traidores a España.

Pasada la raya de las doce se ha reanudado la acción demoleadora de nuestras baterías. No serán ya muchos los proyectiles que se empleen.

Los traidores del alcázar son el símbolo de toda la infame falange alzada contra el pueblo. Y nuestros combatientes conocen la razón histórica de su triunfo, expresada en estas sencillas palabras de uno de los milicianos que ha saltado esta mañana al patio de la Academia:

—Miraban mucho las diversas insignias que llevábamos comunistas, socialistas, republicanos y anarquistas... ¡Creerian que no íbamos a estar todos tan estrechamente unidos!

SECRETARIA DE COMUNICACIONES

## Cómo debe procederse con la correspondencia.

Esta Secretaría pone en conocimiento del público en general que está terminantemente prohibido depositar las cartas cerradas en las oficinas de Correos, y, por lo tanto, las que no sean depositadas abiertas no se les dará curso.

Se recomienda al público el uso de la tarjeta, y caso de no utilizar este medio, las cartas serán depositadas abiertas y no podrá utilizarse más papel que el tamaño de una cuartilla, no admitiéndose en ningún caso los interlineados, ni el escrito cruzado, pues este solo motivo será suficiente para que no se les dé curso.

Para los frentes no se admite otro medio que el de la tarjeta de campaña, que se reparte gratuitamente en la Sección correspondiente e información de esta Secretaría, en el edificio del Ateneo de Santander, piso tercero.